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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

ti korona.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., Köztelek-ntcsa 8.

Kiadóhivatal:
Budapest (Köztelek), fllöi-út 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség küld vissza.

Az Országos Magry. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesületi tan&cs felügyelete alett: 
FöezerkeaztS és kiadásért felc-löa: Rubinéit Gyula es OM3B. igasgatdja.

Felelős szerkesztő : Bnday Barna*

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI Pálinka a mezőgazdaságban.
Szeptember hő elsejétől fogva a szeszadó 

hektoliterenként 20 koronával emelkedett. Ez 
tálán az egyetlen adófokozás, melyet tiltakozás 
nélkül türünk nemcsak azért, mert a vissza­
hatása remélhetőleg a borfogyasztás javára fog 
válni, de különösen azért, mert a gazda ezután 
kénytelen lesz jobban megszorítani a munká­
soknak járó pálinka-adagokat. Ez is javítani fog 
valamit a helyzeten, bar részemről semmit se 
tartanék megokoltabbnak, mint azt, hogy a 
munkásoknak alkohollal való ellátása egyálta­
lában szüntettessék be.

Ezen legnagyobb méregnek a lehetőségig való 
elvonását azoktól, kik nekünk is kenyérkere­
sőink, czéljául kellene minden gazdának kitűzni 
s igv el kellene tán követni mindent ennek a 
kiküszöbölésére.

Sajnos, egy gazda nem tehet semmit.
Bizonyára nem én vagyok az egyedüli, ki 

oly feltételek mellett akart már szerződést kötni, 
hogy abból a pálinka kibagyassék. Nem leheti

Ha napszámost vagy hőnapszámost akarok 
szerződ etni, első kérdése a munkásnak: „Hát 
pálinkát nem ad az ur?* Hisz nem sokat ké­
rünk, cmk 3 deczilitert a férfinak, 1"5 deczi- 
litert a fehérnépnek naponta!“

Ha azt felelem reá, hogy nem adok, akkor 
nincs szerződés, nincs munkás, ott állok dol­
gozó kéz nélkül!

Eddig csak a tót kívánta meg ezt a gonosz italt, 
ma már a tősgyökeres magyar sem vállal 
munkát e nélkül!

Szegény tót népnek lustasága, tehetetlensége 
a magyar ajkú munkással szemben általánosan 
ismert dolog volt, ma pedig már emez is oda
jutott.

Megfigyeltem. A műk évben ilyen pálinkáző
magyar munkásaim voltak. Amint a nap heve 
kezdte hálását éreztetni, 9—10 óra felé a pá- 
linkázó munkás már majd leszédült a székről, 
buta, bamba nézésével elárulta, hogy csak a 
legnagyobb erőfeszítéssel tud dolgozni s ügye- 
fogyottan akkor, amidőn reá nézek s őt figye­
lem; ha szememet elfordítom róla, kezeiből a

szerszám majd kipottyan! Majd elalszik a leg­
nagyobb munka közben!

Kérdem, mennyit ér az ilyen félhalt ember 
munkája? Megvan e térítve a gazdának igen 
magasra emelkedett kiadása ?

S még hozzá, hogy megvan a sokkal több — 
de rossz — munkása s nem végzi el a leg­
jobb időben a legkedvezőbb körülmények közt a 
felét annak a munkának, melyet józan ép mun­
kásokkal azoknak fele számával elvégezni tudna.

Ez a romboló átkos pálinka azonban nem 
elégszik meg azzal, hogy a gazdát igy közvetve 
károsítsa meg, hanem közvetlenül gyilkosa 
annak a szerencsétlen embernek tudja Isten 
hányadiziglen!

Mi a pálinkában a legártalmasabb? az arnil- 
alkohol s mely pálinka tartalmazza ezt leg­
inkább ? a burgonya és melaszbői előállított 
spirituszból készült!

Minő pálinkát itathat pedig leginkább a 
gazda? Bizonyára nem a szilvából és törköly­
ből készítettet, mert ez drága, hanem a leg­
olcsóbbat, a spiritusz és viz egyszerű keverése 
folytán származottat. A spirituszt pedig ma már 
90 százaléka a szeszgyáraknak burgonya és me­
laszból állitván elő, ezen káros amitalkohol a 
szervezetbe önként vitetik belé.

A pálinkás ember ivadéka satnya, visszafejlő­
dött, ész és fizikai tehetség néikü: való!

így vágjuk magunk alatt a fát, még másoknak, 
embertársainknak is a legnagyobb kárt téve!

Itt tenni kellene valamit. De mint fentebb 
mondám, a gazda semmit sem tehet, ha mun­
kás hiányában szenvedni nem akar! A szövet­
kezés nem érne semmit, mert mindig akadna 
gazda, ki szövetkezése daczára is adagolna 
pálinkát, hogy a másikkal szemben előnyben 
legyen, munkást kaphasson.

Egy mód van csak szerény véleményem sze­
rint és ez a törvény.

Törvényt kellene hozni, hogy a munkásnak 
akár bérébe betudva, akár nem, pálinkát adni 
a legszigorúbban tilos! Így a munkás nem mond­
hatná azt, hogy ha nem ad az ur pálinkát, nem 
szerződünk le — majd ad a másik gazdaság.

Luxuslóvásár a Tattersallban.
Az „0MGE.“ védnöksége alatt a Budapesti 

Tattersall R.-T. f. évi szeptember 30—23. na­
pokon tartja meg a XL-ik őszi luxuslóvásárját.

A vásár díjazással van egybekötve s a szo­
kásos 12 díjon kivül kiosztásra kerül a föld­
mi velésügyi miniszter nagy dija is. A vásárt 
megelőző napon, 19-én elő-, utána 24-én pedig 
utóvásár tartatik. Bejelenteni csakis a vásár­
szabályokat magukon foglaló bejelentő-lapokon 
lehet, melyeket bárkinek felszólításra a „Tatter­
sall“ titkársága (Budapest, Kerepesí-ut 5.) küld 
meg, úgyszintén minden a vásárra vonatkozó 
felvilágosítást készséggel ad meg.

Az 1908. év augusztus havában be­
fizetett tagsági dijak.

4 koronát-. Stromszky Ernő.
10 koronát: Antoiik Árpád, Sterk Zsigmond, Schmidt 

János, Weisz Jenő.
12 koronát: Hümos Gyula, Nagy Sándor,
20 koronát Baár József. Be?eredj Adorján, Bolgár 

János, Buchalla Samu, Butiykay Ferencz, C cd:tier 
Lőrincz. Domahidy Viktor, Engelhardt Aladár, Eördőgh 
János, GerŐ István. Gombás János dr., Günsberg és 
Biermann. Halász Aladár, Halden József dr., Hautsok 
Leander, Heinrich Viktor. Hencz Gyula, Horváth Gábor, 
Klein Sándor, Kovávsv Béla, Leiigeb Imre, Mtgyary 
Andor. Mayer Tivadar, Mafisz Lajos, Meixner Frigyes, 
Nagy Géza, Nyegre László, Orczy Istvánné báró, Polya 
Géza, Purgly Pál, Saáry Gyula, Saborsky Ede, Stein 
Béla, Strasser Samu, Sreicael Vilmos, Sc buster Gyula, 
Szende József, Szeieday Aladár, Szilágyi Gusztáv, 
SzÍ5?-ak József, Szűcs Lajos, Teíbisz 0:tmáK Uhi Aurél, 
Urmánczy Jeromos, Wöber György.

24 körömit : Herrmann Márkus, Juhász Árpád, Popp 
János.

40 koronái; üobrin Btcbftrd, Ehrenreich József, Ku-
bek Szilárd, Medgyesi G. E, Szabi László, Zsetráesky 
Géza.

50 koronát: Fischer Antal, Fodor A’bert, Szécsey 
Mátyás.

tíO koronát : Breuer Sándor, Oikv Sándor, Daróczy 
Zoltán, Ehr ich Andor, Komlósy Kálmán, Gulner Gyula, 
Loastits Pál, Pohl József, Ungár Gábor, Vanky Kálmán.

64 koronát: László Imre.
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KÖZTELEK, SZEPTEMBER

Nézzük Kínát, melyet annyira lekicsinyelnek, 
ez háborúba tudott keveredni népe érdekében, 
midőn az opium gonosz hatását látta.

Mi nem volnánk oly jóakarói népünknek ? 
Mi összetett kezekkel nézhetjük halálát fajunk­
nak, nem, sőt mi magunk szabadon pusztíthat­
juk népünket ? Pfeiff er Jáno?.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

A_ A newyorki tőzsde reformja. A new- 
yorki tőzsde vezetősége mostanában beható 
vizsgálatot indított amaz erkölcstelen, speku- 
lácziós üzelmek felderítésére, amelyek a közel­
múlt nagy válság során is oly jelentékeny ká­
rokat okoztak s a válság kiélesedéséhez nagy 
mértékben hozzájárultak. A vizsgálat eredmé­
nyéről még semmiféle hir sem szivárgott ki, de 
az amerikai kormány — úgy látszik — nem 
nagyon bízik a sikerében és saját hatásköréhen 
szándékozik erélyes lépéseket tenni a tőzsdei 
spekuláeziő tultengésével szemben. A kormány 
a tőzsde önkormányzati jogának megszorítását 
és a tőzsdei határidőüzletek kötésének megne­
hezítését tervezi, amely utóbbi rendszabály is 
egyaránt kiterjedne az áru- és értéktőzsdére. A 
kivitel módjára nézve még nem történt végle­
ges megállapodás, de hir szerint a tőzsde jelen­
legi magánjellegének megszüntetése és állami 
ellenőrzés alá helyezett közintézménynyé való 
átalakítása fog legközelebb bekövetkezni. Ma 
ugyanis a newyorki tőzsde magánjellegű klub 
gyanánt van szervezve s ez a rendszer nehezíti 
meg a visszaélések szigorú ellenőrzését és pél­
dás megtorlását. Az érdekelt spekulánsok ugyan 
mindent elkövetnek a tervezett reform meghiú­
sítására és minden követ megmozgatnak a ha­
táridőüzleti játéknak korlátlan fenntartása érde­
kében, azonban a legutóbbi válság tapasztalatai 
sokkal jobban felnyitották az Unió kormányának 
szemét, semhogy a határidő-spekulácziót védel­
mező álokoskodásrak felülhetne. Így tehát, noha 
a tőzsde lovagjainak még mezőgazdasági szak­
lapba is sikerült a határidőüzletet magasztaló 
czikket becsempészniük, nem lehet kétséges, 
bogy a newyorki gabonatőzsdéről mihamar ki­
harangozzák a fedezetlen határidőüzletet, amely­
nek káros és közveszélyes voltát Amerika saját 
kárán tapasztalhatta.

& Agrárzavargások Írországban. A „zöld 
sziget", mint Írországot nevezni szokták, az 
angol birodalomnak legbátramaradotíabb része, 
amelynek lakossága a tömeges kivándorlás foly­

tán egyre apad, mig népességének vándorbotot 
nem ragadó része a súlyos adók, illetve föld­
béreknek szinte elviselhetetlen terhe alatt ros­
kadozik. A lakosság túlnyomó többségét tevő 
kisgazdák legfőbb panasza az, hogy földéhsé­
güket nem bírják kielégíteni, minthogy mivelés 
czéljaira még bérelt föld is alig kapható, holott 
az ir paraszt megélhetésének alapját éppen a 
kis földbérletek teszik, amelyeken munkálkodva 
keresi meg a maga szűkös mindennapi kenye­
rét. Ámde az óriási földterületekkel rendelkező 
angol nagybirtokosok s példájuk nyomán a 
középbirtokosok is jóformán kizárólag állat- 
tenyésztést űznek, földjüket legelőnek és kaszá­
lónak használják vagy takarmányt termesztenek 
rajta, de parasztoknak parczellázva nem adják 
haszonbérbe. A bérlet nélkül maradó s így 
megszokott keresetmódjától megfosztott paraszt­
ság érthető elkeseredésében sokfelé lázong s 
mivel a nagybirtokosok állattenyésztésében látja 
ellenségeit, az ország parasztjaiból alakult 
»egyesült ir liga“ felhajtására a nagybirtokosok 
állatállományának sz étkergetésével és megcson­
kításával (cattle driving; cattle-mainingj igyek- 
sz!g a földtulajdonosokon bosszút állani és a 
legelők feltörését kierőszakolni. Az angol kor­
mány a lázongások elnyomására megerősítette 
az írországi rendőrséget, de egyúttal tőle tel­
het őieg elősegíti a parasztság földszerzését 
olcsó hitei nyújtásával és különféle kedvezmé­
nyekkel. A dohánytermesztés felkarolása, a 
mezőgazdasági szövetkezetek támogatása, az 
oktatásügy fejlesztése és a munkásbiztosi tás 
azok az eszközök, amelyektől még az angol 
kormány sikert remél s az ir agrárzavargások 
okait megszüntethetni véli, megakasztván ily 
módon a művelés alá vont földterület folyto­
nos csökkenését s az ezzel összefüggésben 
egyre fokozódó kivándorlást.

A A tejárak felemelése Bécsben. A bécsi 
Landwirtschafts-Gesellschaft tejgazdasági szak­
osztályának és az alsóausztriai tejszövetkezetek 
központjának felszólítására az alsóausztriai 
tejtermelők népes értekezletet tartottak a na­
pokban Bécsben Pirho Ferencz elnöklete alatt, 
amelyen azt bizonyították, hogy a tej termelési 
költségek a legutóbbi öt év alatt legalább 
3ö°/o-kal emelkedtek, a tavalyi és idei száraz­
ság és takarmányhiány pedig még jobban meg­
nehezíti és megdrágítja a tehéntartást. A tej 
ára és termelési költségei között nincs többé 
méltányos arány, mert a takarmányárak és 
munkabérek nagymérvű emelkedésével szem­
ben a tej átlagos ára a bécsi piaczon már 
évek óla változatlanul 30 fillér literenként^mi-
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bői a termelőnek persze csak 18—20 fillér jut. 
A gyűlésen jelen volt hetedfélszáz tejtermelő, 
akik naponként mintegy 400,000 liter tejet szál­
lítanak Bécsbe, hosszas vitatkozás után egy­
hangúlag elhatározta, hogy november 1-től 
fogva a Béribe szállított tej árát literenként 
két fillérrel felemelik. Bées lakosságának na­
ponkénti átlagos tej szükséglete 800,000 liter, 
amely mennyiségből 450,000 liter tejkereskedők 
kezén át kerül forgalomba, mig a többit a tej- 
csarnok-szövetkezetek és a bécskörnyéki „milli- 
márik“ szállítják. A kereskedők, akik különben 
szervezkedve s igy túlsúlyban vannak a szer­
vezetlen termelőkkel szemben, úgyszólván dik­
tálják a tejárakat a termelőknek, akikkel egy 
vagy több évre szóló tejszállítási szerződéseik 
vannak, többnyire igen alacsony fix árak mel­
lett. A kereskedők szervezete még nem foglalt 
állást a gazdák kívánságával szemben, de ha 
a termelők között lesz összetartás, bizonyára 
kivívják a 2 filléres áremelést, amit a keres­
kedők persze igyekezni fognak a fogyasztókra 
áthárítani. Ennélfogva valószínű, hogy novem­
bertől fogva átlag 32 fillér lesz a tej ára, de 
ennek az áremelkedésnek legalább hasznát 
látja a termelő, mig nálunk — mint még em­
lékezetes — tavaly szintén emelkedtek ugyan 
a budapesti tejárak, de ezen csak a kereske­
dők nyerészkedtek, mig a termelők nagy több­
sége — mint annak idején bebizonyítottuk — 
jóval emelkedett termelési költségek mellett 
változatlan árakkal volt kénytelen beérni.

A A hamburgi polgármester a német bi­
rodalom jelenlegi vámpolitikájáról. Oswald, 
a legnagyobb német kereskedelmi és kikötő­
városnak, Hamburgnak polgármestere érdeke­
sen nyilatkozott legutóbb a kereskedősegédek 
egyesületének ünnepélyén a Bismarck által 
inaugurált védővámos rendszerről s a jelenleg 
érvényben lévő német birodalmi vámtarifa köz- 
gazdasági hatásairól. Ékesen szóló bizonyságául 
annak, hogy a szabad kereskedelmi rendszerről 
a vámvédelemre való áttérés minő hatással járt 
a német kereskedelemre, a német kivitelre és 
hajózási forgalomra, önérzettel hivatkozhatott 
Hamburg polgármestere az ősi hanzaváros leg­
utóbbi rohamos fejlődésének és fellendülésének 
a statisztikából kimutatható számszerű adataira. 
A manehesterizmus minden ellenkező érvelése 
és erőlködése daczára éppen nem csodálatos, 
sőt természetes, hogy a mezőgazdasági és ipari 
nemzeti munkának védelme szükségképpen fej­
lesztőiig hat a kereskedelemre, sőt a külkeres­
kedelmi forgalomra is, mert a nyersanyagbe­
vitelt és az ipari kivitelt fokozza, emellett pedig

Arató-ünnepély Eszterházán.
Az a ragaszkodó, őszinte szeretettel párosuló 

viszony, mely földbirtokos munkaadó és munkásai 
között Magyarországon helyenként ma is fennáll, 
legjobban mutatkozik akkor, midőn bevégzeít 
gabonaaratás után ez ünnepélynek avattatik fel.

Az aratási ünnep minden népnél szokásban 
volt és van máig is, de olyan szépen, magasz­
tosan nem történik, miit éppen a magyarnál.

A magyar nép arató-ünnepének jelképe a 
buzakalászokbó! font kereszt vagy összeállított 
koronaszerü koszolu, melyet mezei virágokkal 
és színes szallagokksl feldíszítve, rendesen az 
aratómunkások valamely fiatalabb tagja hor­
doz ünnepies menetben az őt körülvevő daloló 
és zene mellett tánczolő munkások kíséretében. 
Míg aztán ezen ünnepi menet az illető gazda 
portájáig ér, uton-utfélen néhol szokás a ko­
szorú vivőjét vízzel megöntözni, mert a néphit 
ezen eljárást a jövő bő aratás előidézőjének hiszi, 
így aztán megérkezvén a gazdához, ezen jel- 
vényt rendesen verses mondókával átadják és 
üCi.ő jutalmazás mellett az aratók megvendé- 
gelése után az ünnep ének és táncz mellett 
befejezést nyer. A gazda díszhelyre állítja a 
kapott buzakereszteí és rendesen következő ve­
tésébe helyezi el, mert ez igy áidásthozó.

Láttam sokféle ilyen aratási szokásokat és 
ünnepléseket, de most véletlenül Sopron megyé­
ben Eszterházán tartózkodva, szemtanúja vol­
tam egy ritka díszes aratási ünneplésnek.

Az Esterházy herozegi hitbizomány jelenlegi 
tulajdonosa Miklós herczeg rendes lakása Eszter­
házán van, hol várnak nevezett, nagykiterje- 
désü és fényesen berendezett kastélyában tar­
tózkodik családjával együtt. Itt van terjedelmes, 
roppant nagy birtokai kezelésének központja 
és itt folyta le Nagy-Boldog-Asszony napján, 
augusztus 15 én az aratási ünnepély, mely a 
házilag kezelt birtokcsoportok tisztjei vezetése 
alatt, cselédjei és aratómunkásai által rendez­
tetek.

Reggel már mindenfelől özönlött a szomszéd 
lakosság: ünneplő magyar viseletűk festői cso­
portokban szép látványt nyújtott. Időközben 
beérkeztek az egyes gazdaságok ötös lovasban- 
dérium élén, csikós viseletben, nemzeti és her­
ezegi színekben pompázó lobogóikkal vezetett 
haíokros diszszekerei és a kastély előtti téren 
csoportosultak. Kilen ez órakor kezdődött a 
kastély udvarába a felvonulás. Elöl két cso- 
portban egy-egy tiszttel élén harmincz fő­
ből álló délczeg legények bandériuma, utána 
a központi hatökrös fogat, feldíszítve búza-, 
ár?1a' zabkalászokkal, ipari jelképként egy 
működő szélmalmot hordván; következett a 
í ál-major, négyes ponny-fogat zöldlombbal,

vörös- és fehérszinü virágdiszitéssel, ezt Anti 
herezegfiu, utána pedig hasonló díszben egv 
négyes kecskefogatot a még fiatalabb László 
herczegecske hajtott, természetes, mindkét kis 
tógát körül megfelelő díszben öltözött cseléd­
séggel igen kedves látványt nyújtott. Itt meg­
jegyzem, hogy a Pál-major egy en miniatűr 

gazdasági telep, melyen minden 
előfordul, mit egy gazdaság terme), földmivelés, 
állattenyésztés, baromfi és a gazdaság szám- 
tálán ágai feldolgozó műhelyeivel. Ez a kis 
herczegek gazdasági terrénuma s a czélból állít­
tatott be, hogy a herczegi gyermekek már 
zsenge koruktól fogva megismerkedjenek ezek­
kel, s lelkűkbe a hazai föld iránti szeretetet a 
gyakorlati ismeretekkel együtt beoltsák. Követ­
kezeit a kertészet, egy virágokkal diszitett 
buzakalászokból művésziesen Összefont óriási 
korona, az arató-ünnep főszimbőluma, melyet 
négy, fehérbe öltözött aratóleány vállán hordott.

Utána jön az erdészet és vadászat lovak 
által vont díszkocsija. E kocsi az egyes ott 
tenyészett fanemek fa- és zőldgalyrészeivel 
díszített mennyezetszerü tetején herezegi korona 
díszlett, egyfelől sárga-kék (Esterházy), más- 
íelül bordóvörös és kék, a nagy Rákóczi 
színeire emlékeztető (Cziráky) színeiből ké­
szült zászlókkal és E. M. monogram és családi 
czmierekkel diszitett oldalakkal, egy teljes vadas­
kert en miniatűr; volt élő fáczán, fogoly, nyúl,
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a belföldi fogyasztást emeli s igy a növekvő 
termelés részére fokozatosan magában az ország­
ban biztosit jő vásárlóképesiégü pisczot. A ham­
burgi polgármester beszéde meggyőző czáfolata 
tehát annak az állításnak, mintha a német biro­
dalom legujabbkori vámpolitikája s különösen 
az agrárvédelem kárára lettek volna a német 
iparnak és kereskedelemnek, holott a hamburgi 
statisztika s általában a német ipari és forgalmi 
statisztika adatai ennek éppen az ellenkezőjét 
bizonyítják.

A A franezia termés. Augusztus havában 
az időjárás általában kedvezőbb volt a gazda­
sági munkára, mint az előző hónapokban. Az 
aratás egész Francziaországban befejeződött, a 
cséplés többnyire most van folyamatban. Az 
eddig megállapítható eredmények szerint a búza 
és zab hozama a júniusi és júliusi kedvezőtlen 
időjárás folytán országos átlagban legalább 
101! o-kal marad a tavalyi termés mögött, né­
mely vidéken a csökkenés még jóval nagyobb. 
E helyzet következménye a tőzsdei gabona­
üzlet teljes lanyhasága, mivel a gazdák nagy 
része visszatartja termését jobb áralakulás re­
ményében. A még fennmaradt tavalyi készle­
tek jobb minőségüknél fogva élénk keresletnek 
örvendenek s jő áron kelnek el, m;g az idei 
termésnek átlagban gyengébb minőségét a 
spekuláczió az árak leverésére szeretné kihasz­
nálni, de ez a baisse-spekuláczió a nagyon is 
közepes mennyiségű termésre való tekintettel 
nem lehet tartós sikerű.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
RovatvezetőFabricius Endre.

A Nógrádvármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmánya augusztus hó 31-én láto­
gatott ülést tartott Mcdíálh Géza gróf elnök­
lete alatt. Az igazgató-választmány Ruszinkó 
Antal kir. tan. állattenyésztési szakosztályi 
elnök javaslatára elhatározta, hogy folyó év 
őszén a vármegye azon helyein tartassák állat- 
díjazás. amely helyekről távolságuknál fogva a 
kisgazdák a jubiláris kiállítási díjazásnál meg 
nem jelenhettek. A választmány egyúttal fel­
hatalmazta az állattenyésztési elnök vezetése 
alatt működő birálő-bizottságot, hogy az állat- 
díjazások helyein a megfelelő és arra érdemes 
azon állatokat jelöljék ki, melyek a jövő év 
jurius havában Budipesten a nemzetközi tej- 
gazdasági kongresszussal egyidejűleg tartandó

elől ezek főellenségei a róka és fülesbagoly, 
fogóeszközök és díszes zöldgalv és virág-emble- 
raák között függő elejtett vadlud, melyet az 
erdő- és vadörszemélyzet vett körül.

Ezek után következtek az intézőségek hat- 
ökrös diszszekerei, Csapod, Endréd, Mexikó ős 
Süttör és ezek között egy lovas feldíszített 
kocsi czigányzenészekkei.

A süttöri intézőség szekere egy aratási tele­
pet és munkát mutatott ha arató gyermekekkel. 
Háttérben nádkunyhócska előtt égő tűz fölött 
bogrács, melyet egy kis lány kezelt, továbbá 
elől egy kaszát fenő és egy kévekötő fiú, körü­
löttük a többi aratókat jelző munkásgyerekek 
napraforgókkal körülvett álló búzaföld körül. 
Mindegyik diszszekeren voltak aztán daloló, 
ünneplőbe öltözött arató leányok és legények 
zenészeikkel.

A felvonuló csoportok trombitaszó, zene és 
dal mellett haladtak és a kastély tág udvarát 
háromszor kerülték meg, mig a lovasbandé­
rium az udvar közepén a szökőkutas díszes 
rondon állott fel. Igen kedvesek voltak a her­
ezegi gyermekek fogasaikkal s általában mind­
egyik csoport élénk érdeklődést és meglepetés- 
szerű hatást keltett, a herczegi család pedig és 
illusztris vendégei, kik közt volt Cziráky Antal 
gróf és neje Mária grófkisasszonynyal, továbbá 
Cziráky Lujza és Keglevieh Istvánná grófnő, 
valamint kíséretük a kastély főerkélyéről szem­
lélte e diszes felvonulást,

állatkiállitáson mint „nógrádi tájfajta“ állatok 
az egyesület kö tségén fognak Budapestre kül­
detni és kiáliittatní. Nagy Mihály alelnök indít­
ványára a választmány az egyesület ügyvezető- 
ségét felhatalmazta, hogy a lótenyésztési szak­
osztályi elnökkel egyetemben az egyesületnek 
e ezi men rendelkezésre á>ló összeg és állam­
segély erejéig az őszi tenyészdijazásra a szoká­
sos módozatok mellett a hirdetményeket ki- 
bocsájthass?.

Az igazgató-választmány napirendre téri a 
Gyakorlati Gazdatisztek Egyesületének azon fel­
hívása felett, melyben akczió indítását kéri 
arra nézve, hogy a mezőgazdasági kamarákról 
szóló törvény tervezetére adandó vélemény fel- 1 
terjesztésénél az „érdemes* diplomátlan gazdi- 
tisztek érdekeire is figyelem fordi tassék, t. i. 
hogy kamarai tagokká azok is megválaszthatok 
legyenek. A választmány e tárgy lelett hozott 
napirendre térő határozatát azzal indokolta, 
hogy miután az érdemes diplomátlan gazdi­
tiszteknek Darányi földmivelésügyi miniszter ur 
jóindulatából elég alkalmuk nyílt arra, hogy 
gyakorlati vizsga révén ugyanazon jogokban 
részesülhessenek, mint az okleveles gazda­
tisztek, azért szükségtelen a mezőgazdasági 
kamarai törvénynél a diplomátlan gazdatisztekre 
különösebb figyelemmel lenni.

Siklaki Iván azon bejelentését, hogy a leg­
utóbbi igazgató-választmányi ülés megbízása 
folytán személyesen tárgyait Bubinek Gyula, 
az OMGE. igazgatójával a jövő évben Buda­
pesten tartandó nemzetközi tejgazdasági kon­
gresszus alkalmával a „nógrádi táj fajta“ szarvas- 
marha bemutatása tárgyában, aki a tevbe vett 
bemutatást örömmel fogadta és a legmesszebb 
menő erkölcsi támogatást helyezte kilátásba, 
a választmány heiyeslőleg tudomásul vette. 
Őrömmel vette tudomásul a választmány a tbkár 
azon bejelentését is, hogy a pozsonyi ill ik 
sörárpa vásáron Xógrád vármegye nagyobb számú 
bejelentéssel volt képviselve és hogy a több 
ezer árpaminta között a nógrádmegye* Zichy 
gróf szeniorátus uradalom árpája találtatott a 
legjobbnak és az kelt el a legdrágább, 22 * 
koronás árban.

Az igazgató-választmány az OMGE felhívá­
sára elhatározta, hogy f. é. október hó 20 án 
tartandó szövetségi nagygyűlésre az egyesület 
képviseletében kiküldi Mailáth Géza gróf. Battler 
Ervin báró. Hanzély Gyula. Jeszenszky Kálmán, 
Kubinyi Márton, Ruszinkó Anta', Soóky Endre 
tagokat és Siklaki Iván titkárt, egyszersmind

utasította titkárt, kogy a tagokhoz felhívást 
intézzen a szövetségi nagygyűlésen minél nagyobb 
számban való megjelenésre.

A választmány elfogadta Balassagyarmat 
város ajánlatát, hogy a homoki szőlöielepeí 
6000 korona árban hajlandó megvenni oly­
képpen, hogy a telepet a város a. f. évi szüret 
után átveszi, a vételárat pedig három, két-két 
évi részletben kamat nélkül fizeti ki.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Védőojtások díjazása. 463. kérdés. Évi fize­
téses állatorvosunk 176 koronát számitott fel 
45 drb lő és 225 drb szarvasmarha anthrax 
elieai beojtáásért. Kérdem, hogy a házi állat­
orvos, ki amúgy is évi fizetést húz, ojtásért 
számithat-e külön dijat és mennyit számíthat fel?

K. L.
Felelet a 462. sz. kérdésre. Arra, hogy az évi 

fizetéses házi állatorvos számithat-e föl külön 
díjazást a védőoltásokért, a vele kötött szer­
ződés, illetve az irányadó, vájjon annak idején 
töríént-e külön kikötés aziránt, hogy az évi fize­
tésbe az ojtások díjazása is be van-e foglalva 
vagy nem. Utóbbi esetben az oj iásokért a 
95,000 1900. sz földmivelésügyi miniszteri ren­
delet 181. §-a értelmében a netaláni fuvar- 
költségek és az ojtónnyag árán felül a követ­
kező díjazás jár: Kétszeri látogatási dij ä 1 
K. 50 f. — 3 K., 45 ló kéfszeri ojtásáért á 
40 f. = 18 K., 1—100 szarvasmarha ojtásáért 
a 40 f. = 40 K., 101—200 szarvasmarha oj­
tásáért á 30 f. — 30 K., 201—225 szarvas- 
marha ojtásáért á 20 f. == 5 K. összesen 96 
korona.

Lehet-e kisgazdának hitelezni ? 463. kérdés. 
Az 1908 :XL1. t.-cz. ugyneveztt „végrehajtási 
novella1- most lépett életbe; ezen törvényezik- 
ket nem kisértem figyelemmel, de több helyen 
folytatott beszélgetésből azt hallom, hogy egy 
parasztgazdának, kinek nincs több 12 kát. hold 
földjénél, annál semmi néven nevezendő végre­
hajtást nem lehet eszközölni. Fölös szénater­
mésem egyrészét pénzért árverés utján el szok­
tam minden évben adni, minden vevő a meg­
vett rét összegéről nekem egy váltót ad és min­
dig úgy intézem, hogy a váltókon 3 aláírás 
van, egyik a másikának aláír. Kérdem, hogy 
adhatok-e én tovább is váltóra réteket vagy pe­
dig milyen módozatot tudnának, hogy a gazdák­
nak takarmányuk s az én pénzem is biztosítva 
legyen ? B. B. M.

Ezután a felvonulás festői csoportokban pi­
henőt tartott, majd megkezdődött a kastély 
kápolnájában a herczegi plébános által czeleb- 
ráít hálaadó szentistentisztelet, mely misén az 
egész herczegi család vendégeivel együtt jelen 
volt. Mise után a leirt sorrendben'az egész 
felvonulás a kastély parki részébe vonult és körbe 
elhelyezkedvén, lefolytak az ünnepi beszédek.

Először a jószágkormányzó, Nagy Albert in­
tézet fényes üdvözlőbeszédet a herczegi csa­
ládhoz, melyre a herczeg felelvén, a válasz 
nagy, lelkes éljennel fogadtatott: utána Ková- 
tsits tiszttartó az uradalmi cselédséghez, Sehön- 
viesner főpénztárnok pedig az aratőmunkások- 
hoz intézeti buzdító beszédet. Erre aztán a 
herczegi család elé járult Bedits Pál 40 évet 
már szolgáló béresgazda és az aratógazda, mind­
ketten zamatos magyar beszédeikkel tűntek ki, 
melyekre a herczeg megindultan válaszolván, 
a tisztelgő ünneplés véget ért. Erre az egész 
menet a megjelent nagy ünneplő közönséggel 
együtt eltávozott a kastély területéből és szét­
oszlott a különböző csoportokban felállított 
tánezhelyekhez, hol gazdagon megvendégelte 
őket a herczegi uradalom.

A magyar fiuk rögtön tánezra perdültek, me­
lyet a herczeg és családja nyitott meg, sőt a 
vendéglátás főztjét is megölelték. A tánez- 
helyiségeket, melyek intézőség szerint külön 
álltak, a herczeg és családja sorba felkeresték 
és mindenfelé érintkezésbe lép'ek a néppel,

mely szeretete és ragaszkodása jeléül kimerithet- 
lenóíáeziókban részesité őket. A következő nap 
pedig a tisztikar ünnepi vacsorája folyt le táncz- 
czal egybekötött mulatsággal, melylyel aztán 
ezen emlékezetes aratóünnepély véget ért.

Ezen arató-ünnepély valóban szép látványt 
nyújtott, illusztrálván azon kedves pátriárchális 
viszonyt, mely az eszterházai földesur és 
munkásai között fennáll és bizonyságul szolgál 
annak, hogy Magyarország magyar munkásai­
ban van még ragaszkodás az ősi szokásokhoz 
és hozzájuk leereszkedő, helyesebben: az őket 
magukhoz emelő földesuruk iránt hűséggel 
viseltetnek. És jól van ez igy, mert ez a körül­
mény lényegesen elősegíti a nemzeti hagyomá­
nyokhoz való ragaszkodást s ezzel együtt a 
király, haza és vallás iránti tiszteletet.

De hogy a földbirtokos és a munkásnép kö­
zött ilyen pátriárchális jellegű viszony szövőd­
jék, kell, hogy a nép földesurában mindig 
támaszt lásson s jóakaratát és segítségét a 
szürke hétköznapokon is élvezze. így van ez 
Eszterházán, mivel Eszterházy Miklós herczeg 
nemcsak nagy területeknek ura Magyarországon, 
de nemesielkü barátja munkásainak és fényes 
kulturális hajlamainál fogva, midőn saját érde­
két előmozdítja, hasznos befektetések terem­
tése által, biztosítja és bírja a körében élő nép 
tiszteletét, hálás ragaszkodását is, mely nép 
ezenfelül vallásos, szorgalmas, becsületes és 
főleg hazafias magyar. Szöts Károly.
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Felelet a 463. sz. kérdésre. Az 1908. évi XLI. 
t.-cz. mentesíti a végrehajtás alól a szükséges 
házi bútorokat és 2. íj ának 18. pontjában ki­
mondja, hogy le nem foglalható a mezei gazdál­
kodással foglalkozók részére az általuk miveit 
vagy miveltetett, de legfeljebb 12 kát. holdnvi 
szántóföld miveléséhez szükséges vetőmag, iga­
vonójószág, félévre szükséges takarmány, szalma 
és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya; 
vetőmag hiányában pedig a lefoglalható kész­
pénzből a beszerzéséhez szükséges összeg.

Ez annyit jelent, hogy a 12 kát. hold meg­
növeléséhez szükséges instrukczió ki van véve 
a ^ fog!a;ás alól, lefoglalható azonban korláto­
zás nélkül minden néven nevezendő igatlan va­
gyon, lefoglalható a növendékmarha, egy tehén 
kivételével az összes tehenek és sertések, ezen 
végrehajtástól mentes tehén helyett azonban 
választhat a végrehajtást szenvedett négy juhot, 
kecskét vagy sertést.

Ezenkívül kérdésttevő lefoglalhatja magát a 
szénát is, amit eladott, mert a 3. §. szerint 
minden dolgot végrehajtás utján le lehet fog­
lalni e dolog vételárának behajtása végett, ha a 
végrehajtást elrendelő végzésben vagy később 
külön végzésben a bíróság kérelmére az illető j 
dolgot lefoglalhatónak kimondotta.

Mindezekből látható, hogy azok az állítások, 
amelyeket egyes körök a köztudat megtévesz­
tésére kolportálnak a kisemberek teljes végre- 
hajthatlanságáról, nem felelnek meg a valóság­
nak és nem egyebek hsngulatkeltésnél.

y. Gy. dr.
Czukoprépaetetés szoptató koczákkal. 464. 

kérdés. Fias mangalicza koczával lehet-e czu- | 
korrépát etetni és ha

2. Hannibal 17 é., s., melyet Németországon ne-
I veitek és Graditz 80,000 M.-ért vette meg. 
j ' 3. Pathos 7 é. p. graditzi nevelés.
I Römerhoí’on áll a

4. Galteemore, melyet 280,000 M.-ért vettek 
I Angliában és a

5. Joy-Fnl.
Hoppegartenen visszamaradt a 

[ 6. Kirkconnel.
Az anyakanozákat a legelőn néztem meg. Az 

55 anyakanczából 33 van Gradítzon, Az egyéves 
kancza- és méncsikók szintén a legelőn voltak,

I még pedig 11 kancza- és 7 méncsikó, líömer- 
! hofon még van 5 egyéves kanczacsikő és 9 egy-
1 éves méncsikó.

A tölivérménesbe csak olyan tenyészanvagot 
állítanak be, mely versenypályán már bizocvos 
eredményeket mutatott fel. Épp ezért a kétéve­
seket már Hoppegartenre küldik és verseny- 
pályára készítik. Most van ott 17 drb 2 éves 
és 6 drb 3 éves méncsikó, továbbá 13 drb 2 éves 
és 7 drb 3 éves kanczacsikő. A félvérménes a 
két pusztán van, de ottlétem idején Graditzon a 
főtelepen 17 drb 2 éves méncsikó volt, melyeket 
a ..korongra“ készítettek elé. A félvér méneket 
3 éves korukban a körungskomissio elé állítják, 
mely meghatározza, hogy mely mének állíttassa­
nak fel aliami méntelepeken. Arra, hogy a 3 éves 
mént ezen bizottság elé állíthassák, szükséges 
hogy elő legyen készítve, vagyis be legyen kissé 
lovagolva. Ezért kezdik a félvér méneket már
2 éves korukban dolgozni. Azon méneket, me­
lyeket állami móntelepek számára nem vesznek 
meg, vagy^ magántenyésztőknek adják el olcsó

árveré-

uaranyi ignacz m. kir. toldmivelésugyi minisz­
ter ur az orsz. m. kir. növénytermelési állomás 
idevonatkozó javaslatát elfogadta és a füzetek 
kiadását elrendelte.

„A rétek trágyázása, különös tekintettel a 
műtrágyák használatára“ dolgozattal kezdte meg 
az állomás a több évi kíséretek eredményének 
összefoglaló közzétételét.

ügy ezt, mint a később megjelenő füzeteket, 
ingyen megküldi az érdeklődőknek az orsz. in. 
kir. növénytermelési állomás.

Az orsz. m, kir. növénytermelési állomás 
1895. év óta végez a gazdi közönség közre­
működésével műtrágyázás! kísérleteket, melyek 
egész határozottsággal kimutatták azt, hogy az 
okszerűen alkalmazott műtrágyával a szénának 
úgy a mennyisége, mint a minősége fokozható, 
aminek nálunk, ahol a rétek termése rend­
szerint kevés, a termett széna minősége gyenge, 
különösen nagy fontossága van.

A rétek trágyázása czimü füzetből azonban 
nemcsak a kísérletek eredményéről tájékozód­
hat ik a gazda, hanem arról is, hogy mi módon 
keli a rétek trágyázásánál eljárni, hogy ered- ! 
ményre számíthassunk. Ajánljuk e füzetet a jj áron, vagy pedig kiherélik és nyilvános 

I sen adják el.
j Itepitz pusztán vannak a fedező mének és az 
j anyakanezák. A fedező menek közt csak esrv 

van telivér:
1. Syr-Patrik 19 é. vp., de ez is csak félvér 

j anyakanozákat fedez. A többi mén mind félvér 
2. Verführer 4 é. vp. 3. Prosit 17 é. vp. 4. Hagel 
5 é. s. 5. Landgraf 3 é. s. 6. Fantast 6 é. s.

A Repitzen levő félvér anyakanezák száma 
I LiO, idei csikó pedig 108. Az elválasztott csikó­

kat átküldik a másik pusztára Doh lenre legelőre.
! Döhlenen még legelőn vannak az 1, 2 és 3 éves 
! csikók, még pedig: 32 drb 1 é., 29 drb 2 é.
! 16 drb 3 é. kanczacsikő, 29 drb 1 é., 16 drb 
! 2 é. méncsikó és 14 drb 3 é. heréit, melyek ár­
verésre kerülnek.
, 4 Jegelők kitűnőek, az Elbe partján feküsznek 
es így a csikókat naponta megíurösztik az Elbe 
vizében.

A félvértenyésztést illetőleg meg kell je°yez- 
nem, hogy a lovak igen hatalmas csontozata 
állatok, mert már évek óta csakis csontra dől- 
goznak. Lehndorf gróf Oberlandstallmeister a 
nagyon nehéz félvér tenyésztésével reméli sarokba 
szorítani a mindig nagyobb mérveket öltő hideg-- 
verlenyésztést, azonban általános a vélemény 
hogy ezáltal nem lehet czélt érni és igy a nehéz 
lel ver lónak igen sok ellensége van Porosz- 
országban.
. A graditzi méneshez egy 5010 morgen (1276-6 
hektár) nagyságú birtok tartozik, még pedig 
2000 morgen (510-6 ha.l szánt* 07nn

igen, mennyit naponta, 
anélkül, hogy a szopós malaczoknah tárukra 
lenne ? & jy

Felelet a 464. sz. kérdésre. Fias koczákkal 
szabad ezukorrépát etetni, de miután a nyáron 
elszoktak a répaevéstől, fokozatosan kell őket 
hozzászoktatni s csak mintegy két hét múlva 
alkalmazandó a teljes adag, mely 100 kg. élő­
súlyra s naponta 3 kg.-ban állapítható meg. 
A fő kü’ö iben az, hogy a koczák ne kapjanak 
annyi répát, hogy hasmenésen szenvedjenek, 
mert főleg ez az, ami a tejet rontja s a mala­
cokra veszélyessé teszi. Cselkő István.

Engedőimet nyervén a porosz lótenyésztés ta­
nulmányozására, első sorban Graditz felé vettem 

I utamat, Graditz Sachsen tartományban, Torgau 
; mellett fekszik s Berlinből 3 óra alatt elérhető.

A graditzi porosz állami ménes már a XVII. 
század elején fennállott mint szász udvari ménes. 
1bio-ben \elte át a porosz állam, de akkor i^en 
rossz állapotban vöd, úgy, hogy hosszú és erős 
munka volt szükséges ahhoz, hogy helyreállít­
sak es a ezéinak megfelelő magaslatra emeljék 
Graditz főleg teJivértenvésztés, de van félvér- 
menes is. A teli vérménes a főtelepen van a 
fel ver ménes pedig Repitz és Döhlen pusztákon.

A teli ver ménes állományát főképpen két apa- 
menre lehet visszavezetni, a „Chamant“ és a 
„t- iageolef -re. Ezek leszármazottjai az anyakan- 
ezak legnagyobb része. A porosz állam Ren so- 
k,at„ aldoz a telivémevelés emelésére, főképpen 
elsőrangú angol apamének importálásával. A telir 
vermének közül csak hármat láthattam, mert 2 
Rómerhoion állt Köln mellett, hol szintén telivér 
nevelés vau. Itömerhof íiókia GmHUmab- v.™

IRODALOM,

A rétek trágyázása, különös tekintettel a 
műtrágyák használatára. Az orsz. in. kir. 
növénytermelési állomás kísérletei alapján irta 
Gyárfás József.

Az orsz. m. kir. növénytermelési állomás 
feladatát képezi többek között a növénytermesztés 
körébe vágó kísérleteket végezni és azokat a 
gazdák okulására közzétenni.

A közzététel eddig kétféle módon történt: a 
Kisérleíügyi Közleményekben részletesen, a szük­
séges táblázatokkal egyetemben és az egyes 
szaklapokban rövidebben, a részletes táblázatok 
elhagyásával. Ily módon a gazdaközönség csak 
az egyes években végzett kísérletekről nyert
tájékozást,

(egy ölet fogó 7 vasú ekével).
Csekély befektetés, ÜT* Olcsó üzem. 

Tökéletes munka, —
Referenozlák az egész országból kívánatra rendelkezésre álínak

Egyedüli gyártója s

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T,
Budapest, VI., Iiáczi»ut 19 szám
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ami annál is inkább érdekelt, mert a báró egész 
ménese magyar lovakból áll. Kanezáit és a 
méneket is a dombóvári Dőry-féle ménesből 
vette és czélja meghonosítani a könnyű magyar 
léi vért. Burgh báró alaposan tanulmányozta 
Magyarországon a lótenyésztést és amint maga 
is bevallja, mindent, amit a lótenyésztés körül 
tud, tőlünk tanulta.

Két fedező ménje van a Kis-Galamb (an, Cam- 
bucin, any. Kis-Galamb) és a Lelkem (ap. AIgi, 
any. Lelkem). Mindkettő a Dőry-féle ménesből 
való., 24 anyakanczája között még 11 van Dőry- 
féle. A ménes ^ megtekintése után az istállókba 
vezetett a báró. Hámoslovai egy angol négyest 
kivéve mind saját nevelésnek,"hátaslovait pedig 
Irlandból importálta. A birtokon a mezei munkát 
szintén saját nevelésű ardenmek végzik.

A híres ostpreusseni félvértenyésztésről némi 
áttekintést óhajtván szerezni, Trakehnenben az 
1732-ben alapított ménest tekintettem meg. Ennek 
czélja katonai lovak nevelésére apaméneket 
produkálni. A méneket 2 éves korukban kezdik 
lovagolni, 3 éves korukban állíttatnak a körungs- 
komissio elé a inénteteptk számára való meg­
vételre. A méntelepeken 4 éves korukig tovább 
dolgozzák őket, azután pedig ménversenyeken 
kipróbáltatnak. Az anvakanczáknak alkalmas 
kanczacsikőkat 2 éves korukban lovagolják. 
Egyrészük 3 éves korában is tréning alatt ma­
rad és Königsbergben vagy fnsterburgbau 
tény ész versenyeken prőbáltaíik ki. A kanczákat 
átlag 4 éves korukban fedeztetik, de előfordul, 
hogy már 3 éves korukban fedeztetik őket. A 
fedezési idő deczvmber közepétől május köze­
péi»' tart. A meddő kanczákat hátas- ‘és kocsi- 
lovaknak vagy mezei munkára használják.

Az anvakanczák sziuek szerint vannak az 
egyes pusztákon elhelyezve.

A trakehneni főtelepen vannak az apamének 
és a tréning alatt levő 2 évesek.

Az apamének a következők:
a) Telivérek : 1. Greif í. graditzi nevelés, 12 é., 

ap. Galiinule, any. Goiconda, 2. Pomp p. graditzi 
nevelés, 11 é., ap. Chamant, any. Ponza. 3. Gör­
den p. 7 é., ap. Gajare, any. Najade. 4. Bed- 
Princ s. Angliából vett 60,000 M.-ért, 19 é., ap. 
Kendal, any. Empress. 5. Holländer s. 16 é., ap. 
Joy-Ful, any. Luxury. 6. Le Jmtitier p. 16 c., 
ap. Le Sancy, any. Norths-Wiitsehire. 7. Le Nichan 
Jf. 18 é., ap. Tristan, any. La Noce. 8. Bhamses 
f. 4 é., ap. Krakatoa, any. Rhodognno. 9. Nana 
Sahib sz. 8 é., ap. Roitelet, any. Namir.

b) Félvérek: 1. MorgenstraM s. Trakehnen 12 
é.. ap. Blue-Blood, any. Moba. 2. Polarsturm f, 
Trakehnen, 8 é., ap. Optinms, any. Povona. 3. 
Fischerknabe s. Trakehnen, 7 é., ap^ Obelisk, any. 
Fischerin. 4. Ingrinun 10 é., Trakehnen, ap. Bar­
rister, any. Industria.

Miután a méneket sorra megnéztük és még az 
egész berendezést, istállókat, lovardákat is meg­
tekintettük, a pusztákat vettük sorra.

Jonasthaíban a sárga ménes áll 63 anyakan- 
czával, Jodslaukehnen40 db 2 éves méncsikő áll, 
Mattisehkehnenen 70 db 1 éves méncsikőt lát­
tunk. Azután a Trakehnen határában legelő 95 
anyakanezából álló vegyes ménest néztük meg. 
Taukenisehkehnen 40 db 2 éves méncsikó volt.

(4340-4 hektár) nagyságú birtok tartozik, fele­
részben szántó, felerészben rét és legelő.

A kattenaui katonai osikőíelepen 850 db 3 éves 
csikó áll, melyeket a reiaonteoassentkomissio 3 
éves korukban vett meg. A katonai czélokra 
megvett csikókat ilyen telepeken tartják 4 éves 
korukig. A 3 évesek augusztus elején jönnek 
be és mint 4 évesek Julius végén kerülnek a csa­
patokhoz. Poroszországban összesen 18 ilyen 
csíkótaiep van. A kattenaui csikótelephez 8000 
morgen (2042 5 hektár) birtok tartozik, melyet a 
hadügyminisztérium bérel az államtól A lovak 
mindennapi mozgásának biztosítására két kerítés 
közt lovasemberek hajtják őket 2 óra hosszat. 
Télen 10 font zabot, 12 font szénát és 10 font 
szalmát, nyáron pedig 3 font zabot és zöldtakar­
mányt kapnak. A személyzet itt sem katonai, ha­
nem polgári. Az egyes lótenyésztőknek meg van 
engedve, hogy a csikótelepekrŐI tenyésztési őzéi­
ből kanczákat vásárolhassanak az eredeti vétel­
áron, a tartási költségek kozzászámitásával.

Katlenauból ntba ejtettem özv. Schönfelsné fél- 
vérménesét Sirgupoenenen. Ez a ménes is ka­
tonai czélokra nevel lovaka t a esik «telepek részére 
és apaméneket az állami méntelepek részére. 
Özv. Schönfelsné ménéit parasztok is bérlik. A 
saját ménéitől származó csikókat Schönfelsné 
elválasztás után a parasztoktól megveszi és 8 
éves korukig felneveli. Az apamének 2 importált 
angol telíver kivételével mind saját nevelésüek.

Másnap Gudvallenban az állami méntelepet 
néztem meg. Először is a 3 éves méneket lát­
tam nyereg alatt. Ezeknek naponta munkát kell 
végezni. Néhány 4 éves mén tréning alatt áll az 
insterburgi versenyekre. Összesen 210 mén áll 
itt s köztük 21 telivér. A mének átlag naponta
10 font zabot kapnak ; a fedezési idő alatt pedig
11 fontot. Egy ménre 65—68 kancza jut.

Délután átmentem Zizevitz urboz Weedernbe,
ahol egy Poroszországban igen hires fólvér- 
ménes van. Ez 1820 óta áll lenn. A 75 anya- 
kaneza közül 50 sárga. A ménes czélja egyrészt 
remondákat nevelni a csikótelepek, másrészt 
apaméneket az állami méntelepek részére. Zize­
vitz ur átlag 1150 M.-l kap egy 3 éves remon- 
dáért. de nemcsak saját nevelésű remondákat 
ad el, hanem a környékbeli parasztoktól is 
összeveszi az elválasztott csikókat és azokat 
3 éves korukig felneveli. Évente körülbelül 70 
remondát állít. Az anyakanczákat hetenként két­
szer kreolinnal és szublimáltál dezinficziálják. 
Általános a nézet, hogy ez a ménes Porosz- 
ország legjobb félvérméneseinek egyike.

A következő napon Georgenburg állami mén­
telepet néztem meg, mely egyszersmind félvér- 
ménes is.

A ménes magántulajdon volt és 1899-ben vette 
meg az állam egy 4800 morgen (1225*5 kát) 
nagyságú birtokkal együtt. Jelenleg 47 auya- 
kaneza van, de számukat évről-évre emelik."

A csikőállomány a következő: 11 darab 1 ó.,
12 darab 2 é. méncsikó, 17 darab 1 é., 12 darab 
2 é., 11 darab 3 é. kanczacsikó.

A mének 3 éves korukban állíttatnak be a 
méntelepre. A tenyésztésre nem való lovak ár­
verésen adatnak el, vagy pedig mezei munkára 
használtatnak.

A méiitelepen Összesen 220 mén áll, közöttük 
6 telivér. Egy ménre átlag 68 kancza esik. Az
állami méntelepekeu a fiatal méneket kis két­
kerekű kocsikba is fogják és így dolgoztatják.

Általában el lehet mondani, hogy úgy az állami 
ménesek, mint a méntelepek mintaszerűen van­
nak berendezve és habár nem állanak katonai 
vezetés alatt, mégis nagyon szigora a fegyelem 
és a rend. Ifj, Szentkereszty Béla báró.

Magyar szőlő a berlini piaczon.
j iE.) Nem ma kerül először magyar szőlő a 
j berlini pkcsra. Más esztendőkben is árulták; 
I de bizony amióta Nagymaros nem szállít olyan 

tömegesen, csak néhanapján lát magyar szőlőt 
Berlin s nem is éppen elsőrangú minőségűt. 
A német jzí hiszi, hogy a mi szőlőnk nem 
prima áru, mert amit eddig látott belőle, az 
rendszerint törődött, silány kinézésű szállítmány 
volt. Á szöiőskosarakban a legfelső sor, ha 
ugyan be nem nyomódott a födél útközben, 
még csak ép volt, de bezzeg az alsó sorokban 
összezúzták egymást a fürtök s a legalsó sor 
merő mustnál nem egyéb.

Mindig a vasutat szidta a magyar, hogy ráz 
a kocsija, össze-vissza dobálja a kosarakat a 
vasutas; de legkivált az volt a bit, hogy az. 
osztrák meg a német fmánez gyömöszöli össze 
a magyar szőlőt csupa kajánsághó), mikor a 
kezeügyébe kerül a vámhatáron. A fűzfavessző­
ből font honi kosarakra persze egy rossz szót 
sem volt szabad mondani. Mikor laposabb és 
szögletes kosarakat ajánlgaítunk (a skatulyák­
kal kinevettek bennünket), az volt a tromf, 
hogy az ismertebb nevű termelők egyike apró, 
de mély kosarakat csináltatott, hogy hatszo­
rosan rakhassa egymásra a fürtöket

Ma, szeptember 4-én érkezett Berlinbe egy 
vagon magyar szőlő Gyónról, Pest vármegyé­
ből. A!só-l)abasról indult a vasúti kocsi 1-én 
s idefutott a berlini nagy vásárcsarnokba 72 
óra alatt. A vasutak ellen tehát ezúttal nem 
lehet panasz. Ezzel a szállítási gyorsasággal 
nagyon meg lehetünk elégedve. Ahhoz nekünk 
semmi közünk, hogy Parisból 36 óra alatt itt 
a gyümölcs. Paris nyugaton van, Budapest pe­
dig keleten. Páris Európában fekszik, Budapest 
meg a legsötétebb Ázsiában, mint a német 
mondja.

Mindig sokan szoktak ólálkodni az élelmi- 
szeres kocsik kirakodásánál. Kofák is, mindkét 
nembeliek, elnézelődnek ott, mert kiváncsiak: 
mi érkezett, mit lehetne első kézből vásárolni ? 
Ma a szokottnál is többen bámulták a magyar 
szőlőszállitmányt s nem álmélkodás nélkül.

— Hát mi lelte a magyarokat ? Meg vannak 
azok bolondulva? Skatulyába rakják a szőlő­
jüket ? Hát hol veszünk mi ezentúl olcsó szőlőt 
a külvárosi piaczokra, ha már a Mikosch is 
skatulyázik ?

Jogos föiháborodással fordítottak hátat a vá­
sárcsarnok derék Brunhildái a MÁV. vagonnak, 
melyben ezúttal nem kosárszőlő érkezett Ma­
gyarországról, amit nyomban el kellene kótya­
vetyélni.

— Skandál! — ez volt a véleménye egy 
gyümölcskereskedőnek, aki alkalmi olcsó vétel 
biztos reményében jött ki s bosszankodva néze­
gette a vasúti kocsi ragjegyeit.

— Micsoda fordulat az Isten rendelésére — 
szóit — három nap alatt itt a vagon Magyar- 
országról! Máskor két hétig tart s az ember 
legalább olcsó gyümölcshöz jut. Mi jut a 
szegény népnek, ha a magyar vasút is elkezd, 
sietni ?

A jó berliniek apró megjegyzéseinek idézé­
sével nem untatom tovább az olvasót, hanem 
sietek kostatálni, hogy a gyóni szőlő tel­

vettek

keg. Az 
Egyéves 
I voltak, 
tRömer- 
s 9 egv-

knyagot 
azonyos 
jkétéve- 
jerseny- 
I 2 éves 
b 2 éves 
kénes a 
litzon a 
lelyeket 
péneket 
[állítják, 
jlittassa- 
|a 3 éves 
Ikséges, 
pn kissé 
két már 
tét, me­
gesznek 
el olcsó 
árveré-

és az

félvér 
félve r. 
Hagel

! szama 
I csikó- 
ígelőre.

3 éves 
•b 2 é., 
1 16 drb 
lyek ár-

küsznek 
az Elbe

jegyez- 
bníozatu 
kra dol- 
eister a 
sarokba 
p hideg- 
íemény, 
la nehéz 
poros z-

; (1276-6
\ Pedi.?
morgen
f6-5 ha.) 
endesen 
8 ellátni 
énytele-

anyakanczávaí. Onnan Kaipakiim pusztára men­
tünk, hol 33 db 1 éves, 29" db 2 éves és lő db 
3 éves kanczacsikó állott. Itt a 3 évesek már 
fedezve vannak. Gurdszenen láttam a 94 anya­
kanezából álló fekete ménest és végül Bajohr- 
gallen pusztán 66 anyakanezából álló vegyes 
ménest.

A trakehneni méneshez egy 17,000 morgen

HEID-féle GÉPGYÁR
Äi eredeti HEID-féle gabonakockolyozókat, eredeti 
. HEID-féle magosztáiyoüó gépeket $^kto."btríjS£

E gyártmányt tartóssága és kiváló fT§ffg,|f|íj*§01* kemény nickel átvonatu trieur-köpenyek, 
tökéletes munkateljesítése jellemzik. W|IIUMwflg| a melyek tartósság tekintetében minden eddigi 

készítményt sokszorosan felülmúlnak, — Leírással és árajánlattal készséggel szolgál:

L Bacher Rudolf, Melichar Ferenci, Budapest, Vi„ Nagpező-u. 68.
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VEGYESEK
Mai számunk tartalma:

; minthogy a rétek sarja termése is szépen javult 
I A legelőt az esőzés felujitotta, A szőlő jé kö- 

; zePes, érmést ígér, a gyümölcsfélékből pedia 
‘ a SZ!jva'» dió- és almából várhatunk elés iá 

termést. 6 JV

A Hevesvármegyei Gazdasági Egyesület 50 
i ®ves fennállásának jubileuma alkalmával
I Gyöngyösön szeptember hő 6-án igen sikerült 

kiállítást rerdezett. melyen a földmiveiésügvi 
>:ormány képviseletében Mezössy Béla államtitkár 
és i'odmaniczky Gyula báró min. tan,, az OMGE 
képviseletéiben Krolopp Hugó és Mutsehen­
bacher r,rmi dr. titkárok, a vármegye képvise- 

i leiében Szederkényi Nándor főispán, M&jzik 
i v lator alispán, a Pestvármegyei Gazdasági 

Egyesület képviseletében Keglevich Gábor gróf
í AÍrí/l i- Ar, C Ä—47/r _ rí r'i í t • .* , O v 1

Az OMGE. közleményei ... ... „
Pálinka a mezőgazdaságban ..... . „
Kirándulás Grauiizba és Trakehnenbe 
Magyar szőlő a berlini píaezon __

Tárcsa,
Arató-ünnepély Esztorházán ... ... ... 
Külföldi szemle . ... .... ... .. . __ 
Gazda társ ad a: ra 1 mozgalmakíve-étről érkezett. Érdekeit, hogy mit kellett ! Levéiszekrtn? 

ennerí az egy kocsi szőlőnek a szállításáért fizetni I irodalom .
Also- Dabast61 Berlinig, A fuvarlevél szerint Vegyesek 
háromszáz markát Miután a szőlő 52C0 kilo- Az idei termés. _ & &Ves
pénriSfcbcn’ fi&7 'f!ifiDérÍtl 5"7, Pfonnig, a mi Egyesület 50éves fém
pénzünkben b 7 fillér esik egy Kilogrammra. — Gyá<zhir. — Gax<
Gerraan^fn^Ihn?»3°k’ 7 moafd. a H«ngaria- Országos éltatvásárok

fcfll társaság egyik igazgatója— Kereskedelem, cőzsá?
LVn ? k f é i, mit az oíass szoi6 mázsájáért Szerkesztői ürenexek 
«érnek mostanában s ez nagy baj. Az olasz *
szoiot kiíogástakn csomagolásban tizennégy és &7 iHoí .
e, miért kínálják; magyar szőlőt ugyanannyi ..............

koronáért sem kapni. Az olasz termelő skatulyát 1 A röldmivelésügyi mir
is ad, be is pakkolja; a magyar; ’ • - - • ■
SKatulvát s még szakembert is 
ak[ a papszámos kisasszonyokai 
kaiba beavatja.

_A direktor ur persze nyerni h 
mit a gyóni szőlőn, ahelyett, hó- 
szerencséjének tartaná,' ha re

eu.oK és Serfoző Géza titkár, a Gazdaszövetség 
reszéro, Meskó Pá! igazgató jelentek meg s 
ezen kívül még számos vármegye gazdasási 
egyesületének kiküldöttjei is megjelentek, hogy

. meg s miután az ünnepi vendégek Borhv 

. György, a kiállítás agilis elnöke, a Hevesvárme- 
; Gazdasági Egyesület elnöke: Kállay Zoltán 
I e® G.kara; Gagel Henrik kalauzolása mellett 
' ^gignézték, 12 órakor kezdetét vette a dísz- 

közgyűlés, melyen Kállay elnök megnyitó be- 
széde után az OMGE. részéről Mutschenbacher 
p7 d7 ,a. Gazdaszövetség részéről Meskó 
,J, a t estvarmegyei Gazd. Egyesület részéről 

pedig Keglevich Gábor gróf üdvözölte a jubiláns 
tarsegyesületet. Ezután Török Kálmán orsz.
hÍHrnlv0 éhán0S magas szárnyalása szép 
beszédjében az egyesület történetének beleszól 
vese mellett méltatta az egyesület érdemeit 
rmceku.ana az egyesület érdemdús volt elnö- 

T Kézdy-Kovácsnak arezképét le-
í ünnepélyesen átadták az egyesület

tPrmífgé7k' -f d'szközgyiilés után a kiállítás 
termetén jói sikerült bankett volt. A kiállítás 
minden tekintetben fényesen sikerült, nagy- 
szabásu keretét képezte a jubileumnak s ifl-
sSÄ l°rh7 °yörgY kiá!Iitási elnö”k 
- En6e. íi, tiUar fáradozásának eredménye.
e My!Sén 66 fdé!P Is,tván urada,mi tiszttartó 
6 - „ t"5 LfVes 7rabim me"ha!t és szept. hó 
nyugaiomía * d6™nyai törtbe/ örök

üsSySf sttpTbt.Szeptember 18‘ Tehéu'és

zásSMócson6r i3- Szar™^arha tenyészállatdija-

Szepíember 13. Üsződijazás Szamosujvárt
Szentember í^oq' ^éPbemutató Bánrévén, 

méten 23' G?um öleski állítás Kecske-

1 tudósítók: jelentései alapján megállapított íer- 
I megbecslésről. A jelentés most már mellőzi a 

gabona felé Kei és ugylátszik, hogy az augusztus
o-i k, becslést véglegesnek tekinti; ki meri tő! eg 

tárgyaya azonban az őszi vetések állapotát 
amelynek folyamán megállapítja, hogy úgy ten­
geri-, _ mint burgonyatermésünk csekélyebb a 
tavalyinál. A számszerű adatok a következők :

Tengeri Burgor.ya
millió métermázsa 

A f. évi termésbecslés szerint 3K-9 -m.9
Termés 1907-ben... ._ s.- s la,7
5 éri át'ag IC'1-19(5:; 7 I 308 4.3.4

Látnivaló ebből, hogy bár a tengeriiermés 
meghaladja az 5 évi átlagot, — amely azon­
ban véletenségbol 5 rossz termésű év átlaga —• 
mégis csekélyebb a tavalyinál, holott a tavalyi 
íeTmt is, !,6lfsen clfogyou. A burgonyatermés 
azonban 1 w 3 rrnllió métermázsával csekélyebb 
a tavalyinál és még a 43*4 milliós 5 éves át­
lagnak is messze mögötte marad. Vagyis a 
tengeriből Közepes, a burgonyából pedig hatá- 1 

rozottun gyenge termésünk van.
,07ff®?tfsba véve most már gyenge takarmány- 
lern^unkei és azon körülményt, hegy jóformán

Legjobbak

RESICZAI EKÉK, LOSOICZI VETI 
—   és KAL mÁK-féle ROSTÁK
* , Kívánatra szívesen küldünk árjee-vzéket
j- K'RAlYI ^”»Ba.S&g*rtMÍl VEZÉR

.„■MM mm:SÜ



fhi

javult, 
jó kö- 

'1 pedig 
elég jó

1. SZÁM 3S-IK ÉVFOLYAM,
köztelek, iws. szeptember hő ö

A .sészí ruüzíct i>U7,-U>ziD igi>n él étik lefolyású és se 
sihatátsai volt a többi gabonanemüek áraira is. Érmek 
köszönhető a rozsnak szilárdabb alakulása. Zabban a mi- 
nSségek igen különbözők, mondhatni gyengék. A kínálat 
kielégítő. Tengeriben a készletek fogyóban vannak. A 
termés a hivatalos jelentés szerint aránylag elég ked­
vező lesz, 3S_9t q. a tavalyi 39 53 q.-vat szemben. 
Árpában gyengült az üzletmenet. Az érdeklődés csök­
kent Az egyes gabonanemüek árairól, valamint az 
azokban végbement változásokról napijelentésünkben 
számolunk be.

& kiváló bőr- és Üíbíamos gyógyforrás

sülét 50 
^Imával 
[sikerült
felésügyi 
i oá titkár 
lOMGE, 
itschen- 
képvise- 
! Majzik 
tz da sági 
icr gróf 
iövetség 
: mng s 
ízdasági 
k, hogy 
l üdvö-

re.e- és hciyagb. jóknál, kSs.TÍnynil, ctufco 
oauegsegnéi es hátra tos bäntsimako ál kuüuff hat 

Természetes vasmentea »&vaayaviz.
Kíphatd Í97inj yizker-estke-iésben vagy a Szifiys-TJ^Sf-a 
Ssiv&í^r-fon-ás Vállalatai: V. Bfeidf-i raLpart i.

NYILTTÉR.*) KERESKEDELEM, TŐZSDE Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908. szeptember 7.

A bet kezdete változatlan tendenczia és Arak mellet 
folyt le, 35,ovo q. búza ment át malmaink tulajdonába

Rozs, daczára a ianvha lefolyású bécsi vásárnak 
helyben megtarthatta múlt heti értékét, melyet 18-70 K.- 
ban jelezhetünk Budapest paritásában.

Árpa — vontatott üzletmenetről tudósítunk, a bécs 
szombati vásáron ahg volt külföldi vevő, mely körűi­
mén'? arra vezethető vissza, hogy a tőzsdevezetőség az 
árpavásárt csupán saját helyiségeire kívánja szorítani, 
a külső forgalom szüneteit. Etető áru, tengerivel kap- 
cs■■'latosan igen szilárd és Budapesten 15"80 K.-ig érté­
kelhető.

Tengeri továbbá emelkedett és 16 60 K. árat kénytelen 
a fogyasztás fizetni helyben ralitiráni ért. Kőbányán 17-10

Zab változatlan. Kevés mozralom mellett elkelt 15-40 — 
16-80 K.-ig.

Eíadatott:
Busa. liszavidékí: 103 mm Bt k, 23 K, 80 f., 300 

tűm. 81 k. 23 Ki, 65 f„ 450 mm. 80‘5 k, 23 K. 55 f„ 
1050 mm. 80 k. 23 K. 80 f„, 100 mm. 80 k. 23 E. 
60 f, 200 mm. 80 L 23 K. 65 f., 200 mm. 80 k. 23 K.
fő f, 100 mm. 80 k. 23 ÍL 40 f„ 100 mm. 80 k. 23 K.
40 i, 2 0 mm. 80 k. 23 K. 45 f., 450 mm. 80 k. 23 K.
•15 f., 300 mm. 81 k. 23 K. 50 f., 800 mm. 80 k. 23 K.
30 5300 mm. 80 k. 23 K. 60 f., 500 mm. 80 k. 22 K.
40 f., 4500 mm. 79’8 k. 23 K. 60 f„ 150 mm. 79"5 k. 23 K.
l"' fc 100 mm, 79-5 k. 83 K, 10 f. felső, 100 mm 79 5 k. 23
10 K. - t 200 mm. 79 5 k. 23 K. 50 f, 1700 mm. 79 k.
23 K. 15 f. felső, 100 mm. 79 k. 13 K. 15 f., 100 mm.
79 k. 23 K. 20 f., 150 mm. 79 k. 23 K, 10 f„ 100 mm
79 k, 23 K. 20 £, 10 mm. 79 k. 23 K. 20 f., 200 mm

Budapesti gabonatőzsde,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona* 

osztályának tudósítása a „KM&ik* részére.)
. Változékony szeles időjárásban volt részünk az elmúlt 
héten. A temperatura alacsony, különösen a reggeli és 
az esti órákban. Csapadék elvétve fordít elő. A csép­
ié^ munkálatok jobbára befejezést nyertek és némely 
milyen a koraérő tengeri törését is megkezdették. Fogla­
latoskodnak már a vetési munkálatokkal is. ©elvek 
szépen haladnak előre,
. Ami az fiz eti viszonyokat illeti, legutóbbi jelentésünk 
óta szilárdabb irányzat jutott érvényre. Az amerikai 
látható készletek csökkentek és különösen Argentinja 
exportja öltött kisebb mérvet. Az északamerikai piaczo- 
bon magasabb árkövetelések támasztattak. Oroszország­
ból jobb termés hire érkezik, mint amire számítottak, 
A balkán menti államok nagyobb elszállításai kezdetüket 
vették.

Németországban az esős időjárás a búza minőségét 
károsan befolyásolta. Szenvedett emiatt a zab is. 
Olaszország nagyobbmérvü bevitelre szorul. Angiidban 
szilárd volt a hangulat. Fránéziaországban esős időjárás

A MAGYAR
GAZDASZÖVETSÉG

nyitotta 
I Borhy 
|várme- 
j Zoltán 
imellett 
a dísz­
ítő be- 
bacher 
Meskó 

eszéről 
ubiláns 
k orsz. 
I szép 
feleszö- 
lemeit, 
i elnö-

') fi rovat alatt ködőitekért nem vállai a szerkesztő, ség felelősséget.fésűiét 
f állítás 
i állítás 
nagy- 

s leg- 
I elnök 
iye.
zttartó 
jpt. hó 
I örök

Nemzetközi gabonapiaca; 1908. szept. 4-t I 1908

Kelet

Effmkiiw á
árak* m M
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fj Szept.17 29

17-42 I Szept.

j 20-29Tengeri

15*90
legyset; }) Red winter IL %) szept.-decz.

!b) nov.—feb, s) decz. sa) márcz, 
8) ápr. 4) május.

25*07

BOBOSZLÓ aga BUDAPEST

Mimkm M ét Sitiin ftitflftt, m

Elsőr-srigii külföldi és magyai*ors%ági ^eferencziák.

Teljes gőzek 
• és géZ-l

legiSfeéletese

KEMNA J. S*

észleteket

^ÉEÉÉSffi

Wú fi W:

mma

ji>Milítj

! 'S E
I 2

&O § 35tti»
-3
§

2 £ £ - j

I
I 6 j 23 40 • 20 -1 24*90

■
24-40 25*66 21-86 19 40 18 12

4 í 23-55
1

29 —1 24*80 24-40 25*66 21*70 19-40 18 12

6 1885 20- - 20-30 21 83 17 02
_

4 18 95 19 90 20*30 21-83 10-06 — * —

8 10-80 ----- 17*00 18 — 20 06 --------

1 4 
í----- —!

VJ 80

' 1
í 17*60 16" — 20*06 j —■* —

 i

23 18» ! 19-96 1 23-96 22-48ib 18 12
22 50 j 20 02 ! 24*06 22 04 18 062
23-2Ö8 ! 19-722 I 23*80 22*38ib 18-12
22-58 i 19-85% j 23*92 21-86 18 06»
84 S4» r , 20-48 17-52ib
18-76 1 20-84 1712 --
— *-- ! —. 20*50 17*52ib _•__
18-76 —*— 20 SS 17*12 — * —

--- 19-06
te-12 19 *)>.) - — *-- --*----
— * — -- :•--- 19-06 -- :
16-14 —■* — 19-66» *—* — — * —
------- 15" 40 18'60 [ 15-70
14 64* 14 99 17-96» 1 -- • — — •--
-- * — 15-29 18*72 j —V«—. 15*70
14-48» 14 96 17-96 2 1 —* —



71. SZÁM 18-íK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1908. SZEPTEMBER HŐ 9

Tejtermékek: teavaj fezentrifogált) I 2*10—2*30 K„ 
U. 2*-----2*1-3 K„ főzővaj (kupáit) H>0—V7G K,, tehén­
túró 10—34 fiU. kg.-ként Valódi erdélyi jubhuőt és mun­
kást urót igen jai&nyosan száilitimtortk,

Zötóeégiélék: burgonya {vagon&ra) sárga 7--—s*20 
E., rózsa 6*30—7*— K-, fehér 5*2Q--S*60 ÍL, kifli $*~ 
(0 — K., sárgarépa ICO db 8—1.8 K., petrezsí-irsm 8—18 S., 
vöröshagyma makói 15*----- 18*— K.$ vöröshagyma közön­
séges ÜtiBÍ 10 12*— IL, fokhagyma 35 —40 K... káposzta
12—24 K, 100 fej. Burgonya, uj Ó----- O'— K. K*$arábé
0*----- 0*— K. 100 ab, spargá *o!o 0*------0*— K., körép 0 —
0*— HL, levesspárga 0*-----0*— K, kg.-kéztt Zöldbab,
bövslyes —*----*— K., kifejtett 0*-------0— S-, rőídborsó,
hüvelyes 0 -0*— K., kifejtett 0* 0*— „K., para­
dicsom 8 — 10 K. 100 kg.-ként Uborka salátának
vxfó 5*----- 6*— K., ecsetbe 0 80—1 — 8., Savanyítani
—■----- *— K. 100 db-kéat Paraj 0*——*— 3L kg.-ja.

Gyümölcsfélék: Szőlő madelaina 20—-40 fillér, érett 
chasselas —----- fillér kg.-ként. Alma: elsőrendű Ara

Rotslisí tárakTti «. 23 K, 30 f., 2-50 mm. 7» k. 23 K. 20 f, ICO mm.
79 fe, 23 K. 30 f„ 150 mm. 79 t 23 K. 30 f, 300 mm
79 k. 23 K. 10 f. felső, 500 mm. 73*5 k. 32 K. 85 f. hibás,
5 0 mm. 78*5 k. 22 K, 40 t üszkös, 60mm. 77*8 k.
33 K. 40 f. üszkös, U/fi m 78 k. 22 K. 70 f. hibás, 
200 mm. 78 k. 22 K. 70 f„ 500 mm. 78 k. 22 K. 90 f„ 
200 mm. 76*5 k. 21 K, üszkös, *00 mm. 7-5*5 k. 10 K. 
40 f. felső üszkös.

Pestvidéki: 15: mm. 80 k. 2-3 -L 50 í„ *,0) mm. 79 k. 
23 S, 10 í, 200 mm. 78*5 k. 22 K. 60 f. sárga, ICO 
mm. 7S*S k. 23 K. 10 f., 500 mm. 78 k. 23 K., 159 mm. 
76*5 k. 22 K. 50.

Felsőmagyarországí: 150 mm. 78 k. 22 K, 80 f„ 1E0 
mm. 7 >8 k. 22 K. 80 f., 400 nini. 78*8 k. 22 K. 50 f. 

Szerémségí: 100 mm. 77 k. £1 K. 20 f. hibás.
Bora: 10Ó mm. IS X, 60 f, £00 mm. 18 K. 70 f., 500 

mm, 18 K, 70 ?., 259 mm. 18 $L 70 í„ 100 mm. is K. 
65 f.. 100 mm. IS K. 63 f., 2CC0 mm. 58 S. 20 f., 400 
mm. 18 K. 30 f.

Tengeri: 1Ö0 inm. 18 K. 60 f kocsira, 200 mm. 16 
K. 55 {., 300 ram. 16 K. 53 f. ab Budapest kocsira.

Zab- 100 mm. 16 K. 20 f., 100 mm. 15 K. £0 f., 150 
mm. 15 K. 70 f.

Árpa: 120 mm. 16 K. 80 f. kocsira.

Ar E: 29*60 29*2; 28*60 27*80 27 20 28*60 76*-
A korpuüdct- szilárd irányzatú volt Árak 80—40 fil­

lérrel emelkedtek.
A többi abrakiakarmácyetikkek árai & következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonzakományok véte­
lénél 100 kg.-kéot
Finom korpa 1608. siept, száll ._ .... 11*20— il*3£ 
Goromba „
Fisom korpa 
Goromba „
Finom korpa I9C9,
Goromba „ Í9C9 
Rozskorpa _...
Árpsdara és árpadercze * _________
Malomkonkoly ................... ... __
Budapesti gyári repezepogássa ....------
Derby melassza ab Hatvan v. Pozsony __
Szárított moslék zsák nélkül 
Ma’átacaira „ „
Szárított répaszetot,, „ ab állomások
Szörpíé 4-í—50®/a czukortarL hordó nélkül 

ab ezukorgyár ... ....... - .........  _ ....

-decz. szállításra.90<; szept

jan.—május száll.

Határidő árak. 
(Déli zárlat)

Bura októberre _ _ „
„ 19C0. áprilisra_ .

Rozs októberre ............... .
„ 1906. áprilisra..._.....

Zab októberre ___ __ __
„ l$09. áprilisra ..............

Tengeri szeptemberre__
„ 1808. májusra __

Fa- és erdőtermékek,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erdészeti és fa­

kereskedelmi osztályának jelentése.)
A faüzletben az őszi idény nem hozta meg a várt 

javulási olyan mértékben, mint azt reméltük.
Bar éiéakebb az üzlet, mint tavaszszai, de a tavalyi 

forgalomhoz viszonyítva igen sok kívánni valót hagy 
hátra. Daczára a gyengébb keresetnek, az árak nem 
igen változtak és most is tavalyi árakon történnek a 
vásárlások.

A kínálat fenyőanyagban elég bő, változatlan árak 
mellett. Épületfa úgy fűrészelt, mint faragott élénk ke­
reslet mellett ártartó.

Kemény fákban gyenge az irányzat, kereslet majdnem 
teljesen hiányzik és szelvényára csak nehezen, áren­
gedményekkel értékesíthető.

Tűzifában jobb kereslet mutatkozik és az utolsó he­
tekben az árak 5—10 koronával javultak 10,000 kilo­
grammonként.

2*80 K.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 46 kg. élet 4a/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Őrig nehéz (j 
öreg közép 
Fiatal nehéz 

, közép 
Fiatal könnyű

Szerbiai nehéz 
„ közép 
„ könnyű

Szeszüziet.
A szesziizielben a forgalom kielégítő vpit és több tétel 

finomított szesz ad:zva 18!—182 koronáig, adózatlanul 
62 —< 3 koronáig kelt e! nagyban azonnali és szeptemberi 
szántásra.

Élesztő szesz adózva 180—180*50 K., adózatlanul 81— 
61*50 K. kelt nagyban és 1 K. drágábban kicsinyben.

Denaturált szesz hordóval együtt 51 —51*5 ) K, kelt el 
nagyban.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás uj termelési időszakban szál- 
litva £—2'50 K. kelt el jegyzésen alól.

Exkontingens szesz változatlan áron keit el.
Budapesten a kontingens nyersssesz ára 59—60 E, 

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz ..._________ 59*-----  60*—
Finomított szesz adózva...____ ____  181-------182 —
. „ adózatlan   82 — 63 —
Slesztőszesz adózva ____ _ ... 180*-----181*50

„ adózatlan--------- ... 61*------ 6V50
Nyersszesz adózva______ _ _______  179*------179*50
Denaturált szósz________   £,V------- 52*—
Az adózott szesz a 20 korona pótadőval egyu.t értendő.

250 kg.-ig ;33
251-300 kg.-ig -—
260 kg. felüti —
240—260 kg. ----
240 kg. terjedő súlyban

135 fillérigÉleímíczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1908. szeptember 7-én

Gyümölcsfélékben a hozatalok tekintélyesek, az árak 
lényeges változása nélkül. Szőlő valamivel olcsóbb lett, 
nyári alma teljesen el van hanyagolva. Szép őszíbaraczk 
és óriási kék szilva jól keresett. Nyúlnak árjegyzései 
magasak, vágott baromfi iránt igen csekély az érdeklődés.

Mai árak:
HuEnemües; vidéki m&rbaáus hátulja i"24 —1*30 I., 

eleje 1*08—1*12 EL, vidéki borjú bőrben, hosszan 
ménre, sulyievonás nélkül 0*76—0*80 EL, helybeli borjú­
hús 0*86—1-10 5L, sertéshús szalonnával 1*30—1*32 K., 
lehúzott sertés 1*26—1*40 K., szalonna friss 1*28—! *32 
szalonna sózott i-16—1*20 K„ szalonna füstűit 1-28— 
1*32 K-, olvasztani való 1*30—5*32 EL,háj í'3H—1*40 K., 
sertészsír 1*40—1*44 K. kg.-ként. FűstOlthus (vidéki) 
ig--F 1-40—1*60 K., hazai sonka V80—2-— K„ szalámi 
magyar 3*20-4*— K„ szalámi nyári 1*20—1*40 K.» 
bárány párja —*----- *— K.-ig,

Vad : őz 1*60—1 80 K., szarvas 0*70—0*80 S., vaddisznó
0‘-----0*— K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 2 60-3*— K.,
avul süldő 2*----- 2 20 K„ fogoly 0 50—0*70 K., íáczán
2 30—3'— K., erdei szalonka 0'----- 0*— K., dámvad
0*----- 0‘— K, kg.-kínt Fenyvesmadár kőtegje 0*----- 0*— K

Baromfifélék; élő rántani való csirke 3*20—1*80 K., 
sütni való 2*40—2*80 E„ liba fiatal 4*40-7*— BL, kacsa
sovány 2*----- .3*— kacsa hisott 4*----- 5*— K., lúd
bízott li'----- lő*— K„ tyuk 3*20-3-60 K„ pulyka
ű*.—-Cr— K.: élő sovány liba-------- 8. páronként.
vágott szépen tisztított baromfi, hízott tud 1*32—1‘50
E,} hízott mess 1*40—1*63 K., hízott pulyka 0*----- 0'—
K„ levestyuk 1*40—1*60 K., pulyka sovány 0*----- ű*—
K, kg.-kést Poulard 1*80—2*— K.', gyöngytyuk

Irányzat: csendes,

Szerkesztői üzenetek.
V. E. Aranyos. Nem ismervén részletesen a helyi 

viszonyokat és az eset mellékkörüimínyeit, kérdésére 
nem adhatunk tájékoztató választ.

Uradalom A kérdéses nyugdíjazás csak illetékes 
helyen való bejelentés és jóváhágyás után terheli ma­
gát a hitbizományi vagyont. A jelenlegi haszonélvező 
egyoldalú kötelezettségvállalása csak őt, illetve esetle­
ges külön vagyonának örököseit kötelezi, ez utóbbiakat 
a hagyaték erejéig. V.

M. A. Csapó. Kérdése folyamatban levő perre vonat­
kozik s mi elvből nem avatkozunk be folyamatban levő 
perekbe. Teszszü: pedig ezt olvasóink érdekében, mert 
csupán az egyik fél informácziőja alapján lehetetlenség 
volna mmden_ tekintetben helytálló felvilágosítást 
nyújtani. ' p.

Franek Géza Agárd. A kérdéssel egvik czikk kereté­
ben foglalkozunk. ' p*.

B, H Keleeséfíy. Sajnálatunkra nem rendelkezünk elég 
helyiyel arra, hogy a ezégbejegyzés előnyeit és hátrá­
nyait mind ismertessük. Szíveskedjék tehát megelégedni 
azzal, ha általában azt a véleményt mondjuk, hogy egy 
gazdaság bérlőjének beezégezését nem tarKuk “ólyan 
előnyősnek, hogy azt tanácsoljuk. A bejegyzés lényeg­
telen összegbe, kb. 40 koronába kerül és az egyedüli 
előnye az lenne, hogy könyvkivonaton alapuló követe­
léseit telepének helyén peresíthetné, ami a gazdára 
nézve nem nagy fontosságú. A bejegyzésnek csak akkor 
láínók szembeszökő előnyeit, ha nem annyira mező- 
gazdasággal, mint inkább szeszgyártással foglalkomék.

Liszt, őrlemény és ahraktakarmányok.
|A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakármány-osz­

tályán ak jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt: Az elmúlt hét elejen a lisztüzlet élénkebb volt, 

mig a hát végén ismét csendesebbé vált, olvannylra, 
hogy daczára a 10—20 filléres áremelkedésnek, a mal­
mok fixüzleteknél hajlandóknak mutatkoztak ármér­
séklésekre.

Rendelkezések kedvezően érkeztek, mindazonáltal a 
raktárkészletek szaporodóban vannak.

Heti lisztforgatom 108,590 q. volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, etegysuly tisztasuiyként, zsákostul. 
Szám i 0 1 2 8 4 5 8 7

24 40 23 40 15 20

0« - [fii rt - M * -sót,baltaczimet.m stármaaot
Mintázott ajánlatot kérek,

MAUTNEB ODOÜ
csász és feir. udvari magikereskedése

J BUDAPEST, C
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ÜÜÜÜÍ GÄZÖÄE FIGYELWIÉBE E!
ÚJDONSÁG I -SWB @ar UJDOHSÁB1

Hasznait, de teljesen jó karban levő

gőzeke-18 K, 

liKsazU ALLATEGÉSZSEGTAN$J fBjfiBEl!
Állattenyésztő és állattartó gazdák használatára

Irta: MOliOSTORY KÁROLY
ok!, állatorvos, a roagy. Ur, állatorvosi 
főiskolán az állattenyésztés ny. r, tanára

223 ábrával Á mü ára 7 korona
CzerzS e müvét az állattenyésztő és állattartó _ intelligens 
*-* gazdaközönség számára Irta. A 391 lapra terjedő könyv 
öt részre oszlik. Az első rész az általános alapvető fogal­
makat tartalmazza. A második részben a részletes _ illat- 
egészségtani adatok czimén a betegségektől való vidékér 
zésről általában, majd azokról részletesen emlékezik meg. 
A harmadik és negyedik részben az állatok káros rossz 
szokásairól, azok elleni védekezésről tárgyal, végfii a 
fertőző betegségeket és azok ellen való védekezéseket 
ismerteti. A .Függelék“ az állatok adásvételénél felmerülő 
pereskedésekről nyújt tájékoztatást. <p V

I HgfÜlI
Zöldbab, 
Sldbvrsó, 
L» para- 
pjfttának 
raayiiani 
8-ja- 
ür, érett 
•cda .lm 
thai slb.) 
eprü ára 
ödrendü

kerestetik — esetleg készpénz fize­
tés mellett — megvételre. Ajánlatok
Kajmádi gazdaság Intézöséga, Puszta-Kajmád, 
U, p, Toina kéretnek. 909

II

wsn

^upenor
Qorvetőgépek Eladó mangalicza

s tertyészsUldők:
szerint
g.-kéni
ibésseti

Megrendelhető a "PÁTRIA“ r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében Budapest, IX., Üfiöi-ut 25.

Sándor János raezőkapusi gazdaságában 
(Mező-Kapus, Torda-Aranvos vármegye) 
eladó 40 darab malacz (korában (70°/o-on 
felüli elhullás mellett) átvészelt nyájból 
származó és a folyó évben sertésvész ál­
tal ismét nagy mérvben meglepett malacz- 
nyáj között vészmentesen maradt man­
galicza tenyészsüldö. 908

— III Legjobb tolókerékrendszer !!i~
11 í Tessék közelebbi leírást kérni 111

Fisom-, szántás-, csukló- és ?étbo?onák,
Egy- és többvasu ekék. 
Háromtagú és egytagú hengerek. 
Triőrök. i——írd Mütrágyaszőrók.

UMRATH es T3
Budapest,Váci-korút 60.

Ásványi és csontliszt

szuperfoszfátotinanyai 
ittelek“

továbbá szárított
iffiltólei czukorrépa-szelelet"x*“:1''őy>'iU>Uv: |M,n u iliiTtv' 'Ve—'> minden fuvarosnak

■ —' ' -7 -■( ."tltV-Ur ' sz újonnan
s*!»b»<l»i«aasets huiárafák, illeire iáklmfiák. A tmils 
Bál egyenlően mnkődik s nagy * ErgtsksrftAs istrángokban és 
ezeraiámokbac. 0. a«, vonóerő 15 mtrm. K 7.—. 1. sz. vonóerő 80 
mtrm. E 8.—. 2. sz. vonóerő SO mtrm. K 9.—. 3. sz. vonóerő 50 
K. 10.—-. 4. sz. vonóerő 70 mtrm, K. IS.— páronként. 857a

legolcsóbban szállíti
STEIRER ésWALLESZ Wien,L,Graben 16J. PFEIFFER, WIEN, 1112., Stammgasse 15,;58an*»Mík*Blstefc !2 HF,-Sg. — Ipar) mozgonysí 266 KP .-lg,

Áz Országos Magyar Gazdasági Egyesület könyvkiadóvállalat
kiadásában

legújabban megjelentek;

a hely

illetékes 
íelt ma­
oriéi véső 
e esetie- 
óbbiakat

Minden gazdának nélkülözhetetlen az 
o m G £ könyvkiadóvállalat kiadásában

MOST MEGJELELT
1908, évi XLI, iirvényczikk alapján isszeállifelt

ül VÉGREHAJTÁSI
g YH §£ |y g

kérdéseit és feleletekben,
KÜLÖNÖS TEKINTETTEL

Ä gazdasági növények nemesítésee vonat­
ban levő 
$n, mert 
tétlenség 
égositásí
r F.
t kereté-

F.
lünk elég 
s háhrá- 
jsiégfcdni
hogy p/
ik olyan 
[ iény-g- 
tegyedü'i 
r körete- 
Lgazdára 
ik akkor 
s rnezö- 
Ükosnék-

100 ábrával
irta» GDADMíüR CMH az országos magyar királyi növény­
in«« UnMDIiCn LmlL termesztési kísérleti állomás adjunktusa

Ara fűzve 5 korona, vászonba kötve 6 korona

Szőlőművelés és borgazdaság
Irta: SZILARD GYULA —- isi ábrával ~
a gróf Esterházy-ftle csak vári 
fdldmlvesiskola tanára :: ::A GAZDAKÖZÖNSÉGRE

Irta % DB. VANTSÓ GYULA
A birtokos és gazdatiszt közöttiÁra portó mentes küldéssel

ss 25 55 FILLÉR# 21 11
Lewélbél^egekben is beküldhető.
Megrendelhető a '‘PÁTSS A” r.-társ, 
gazdasági szakkönyvkereskedéséfeer», 
Budapest, IX. Üllöí-ut 25. sz. (Köztelek)

irta: Dr. ilantsó Gyula 
e.1“1 Rubinek Gyula
Br Ára fűzve 3 korona “M

jogviszony
az 1900. évi XXVII. 
t.-c. magyarázata

Megrendelhetők a “Pátria” r.-t. gazdasági szak­
könyvkereskedésében, Budapest, IX., Uilöi-ut 25. sz,

SÜSS®::

;áW
‘M'-.y&if:
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Természetes phesphát-Ilszt Mimim a bányából!
^eSj°bb és legolcsóbb,valamint Ajánlatos minden gazdaságnak kísérletet tenni ezen nhns-Ajánlatos minden gazdaságnak kísérletet tenni ezen phos- 

phát-líszttel, mely a földet nem zsarolja ki, hanem termé­
szetes utón látja el termelő erővel. ss

legtartósabb ásványtrágya minden vegyi hozzátétel 
(a iranczia mezőgazdáknál kizárólagos használatban)
További felvilágosítással szolgál az egyedüli el

REICH JÓZSEF, FIUMEárusító Magyarország részére (kartcííen kivfil)

A gyapjú minősítess, Gyakoriati^^Ä
tejszövetkezetek számára. írták 
dr. Koerfer István és Sierbán 
János. 2.20 K előieges beküldése 
ellenében bérmentve küldi s 
“Pátria” r.-t. gazdasági szak- 

Budapesux-

----  ti, — - IMII] II Ill WH—I— II "Will mill« I llimiHHil ■■!!!

H MAGYAR GAZDÁK I 
ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZETE
BUDAPEST (Központi vásárcsarnok).

igazgatóság és központi Iroda:

■ Budapest, IX„ Imra-otcza 4. m
Hagy kópineaél i

■ BUDAFOKOM. 8

Számos ábrával és egy a magyar 
és külföldi gyspja-typusok össze­
tételét feltünteti grafikonnal. Irta: 
kovács Imre. Kiadta az OMOE. 
könyvkiadó vállalata. 3 korona 
i0 fillér előieges beküldése ellené­
ben bérmentve szállítja a "Pátria“ 
r.-t gazd. szakkönyvkereskedése 
Budapest. IX.. Űliái-ut 25. sz.

ÉRTÉKESÍT
húsféléket, baromfit, vadfélét, tettem«kot,

* MAGYAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI E8YESÜUT
niérkimlaelfii.

A Mtwttmt tátlai Mnaánia ---- - — -A-tetwittel S*yt»o <ift«te,»i teteai«s«5!rt.

Javaslatok az alföldi 
gazdálkodás javíisárá
írta Forster Géza. Ára bcrmcma 
küldéssel 2-10 K. Megrendelhető 
a “Pátria“ r.-t gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Budapest, 
IX., Üllői-ni 25.

Szarvasmarhahizlalás,
A legjövedelmezőbb módnak 

tsaerteíése. Irta öjváry Imre. 
JÍOy- Fi f:Ii. előieges beküldése 

ellenében binnen!.; száliitja a 
Pátria“ r.-t. gazd. szakkönyv-

GözeMe acetylei-lámpák
flTőaeekékre SKÄMSS1!!!*

Kési-, koo * ‘ “
asztali-, 1

Bárdi József
isi-, spritsboren-, pózna-, 
udvari-, kerti-.’ i.tálló-

T elsfsn 16—28 StirgSnyczim: Pneumatic. ‘^v4rDn

Aki terményét jól akarja tisztítani, az csak

881 r
MsIMSSSS»um- ® f: AU' j$í5' maovar

gyártmány. -Mtg $s=f> gyártmány.

Árajánlattal szívesen szolgál a KALMÁNéle rostagyár elárusító irodája

A Magyar Királyi államvasutak 
Gépgyárának Vezérttgj nóksése

Budapest, V., Váczi-körut 33.
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Bánáti a ORSZÁGOS MAGYÁR GAZDASÁGI EGYESÜLET 
KORYVKIADÚ-VÁLLALATÁflAN SS MOST JELENT MEG:aJamM koránérö 83 kg. súlya bánáti vetö-

uzánkat 14 koronáért per 50 kg. loeo Biliéd.

it nagy sikértartalma és a ezélossága miatt Magyarország 
gőzmalmai kiválóan kedvelik, 

évi párisi világkiállításon ezen búza az ezüstéremmel
tüntetve. — Kívánatra mintái küldünk,

Ár. Kéz 
fedik és 
L írták 
íSierbán 
öcüldíse uradalma tiszitartásága Irta; GRABNEB EMIL

az országos magyar királyi 
növénytermesztési kísérleti 
:: állomás adjukíusa. ::
{227 oldal, 100 képpel).

billed T orontáimegj
L'iánnyomst néni fizettetik.

finciiics

delfoeiő
szak-

dapesi,

Hazánkban a növénynemesités annyira fejletlen, hogy 
csaknem valamennyi gazdasági növényünk termő-

I ---------- képesebb fajtájának magját külföldről kell heszerez-
Ls_a 181B nünk. A ezukor- és takarmányrépamagot kevés kivé­
tellel évről-évre külföldről vásároljuk, legelterjedtebb árpafajtánk 
a Hanna-árpa, legjobb zabfajtánk a duppaai zab, csaknem 
valamennyi rozs- és burgonyafajtánk mind külföldi származá­
snak és ha ezek termését állandóan színvonalon akarjuk tartani, 
időszakonként újból külföldről kell a vetőmagot beszereznünk.

Milliókkal adózunk ezen a réven a külföld növénynemesitői- 
nek, pedig magunknak tarthatnék ezen hasznot, ha mi is fog­
lalkoznánk a növények nemesítésével.

Ezért az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület elhatározta, 
hogy a külföld növénynemesiiését tanulmányoztatja és ezen 
alapon a gazdasági növények nemesítéséről egy gyakorlati hasz­
nálatra alkalmas kézikönyvet boesájt közre. Ezen feladat meg­
oldásával az Egyesület fentnevezett szerzőt bizta meg, ki 
Ausztria, Németország, Francziaország és Svédország legkiválóbb 
növényhemesitö telepeinek tanulmányozása után irta meg ezen 
munkáját.

A munka a növénynemesités elméletének ismertetése után 
a nemesítés gyakorlati keresztülvitelének általános munkálatait 
behatóan ismerteti, azután a búza, rozs, árpa, zab, tengeri, 
takarmányrépa és burgonya nemesítésére szolgáltat teljesen ki­
merítő, részletes útmutatást, mert ezek azon növények, amelyek 
nemesítése gyakorlati gazdáknak a legtöbb hasznot szolgáltat­
hatják, végül ismerteti a növények okszerű vetőmagtermesztését is.

Manapság alig van jövedelmezőbb gazda­
sági üzemág, mint a növénynemesités vagy 
más néven: veiemagtenyésziés, csak az a baj, hogy 
gazdáink ennek végrehajtási módjárói nincsenek tájékoztatva. 
Ezen feladatot kívánja szolgálni ezen munka, mely egyszerű, 
könnyen érthető modorban, de teljesen kimerítően ismerteti a 
tárgyát úgy, hogy a nemesítést ezen alapon bárki is végrehajthatja.

A munkában ismertetett növények nemesítése nem kíván 
nagy tőkebefektetést és túl sok fáradságot, az ott ismertetett 
eljárásokkal a nemesítés sikere biztos és 5—6 év alatt elérhető, 
azért ezen növények nemesítésének felkarolása minden belter- : 
jes viszonyokkal rendelkező gazdának ajánlható. I

A gabonafélék nemesítését már az aratás 
előtt kell előkészíteni és azért ismételten ajánljuk ezen 
könyvet gazdaközönségünk szives figyelmébe.

ÁRA FŐZVE 6 KOROSA, TARTÓS VÁSZONKÖTÉSBEN 6 KOROSA

SIGNER F, és B
mérnöki és eiektre- 
teclmiksi vállalat

8udap8s?,Y., Káte-ií, 9,
Telefon 63—CL

* GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
$ NYOMTATVÁNYOKAT H
* levélpapírokat h a 
«t borítékokat ÉS egyéb

yvfnimi VMiftiifNiiKT
n I UiflUHI IfiUMIlHltH i

w JUTÁNYOSAM ÉS ŐSIM03 
M KIVITELBEN KÉSZÍT „ „

“PATRIA
ÍROD. VÁLLALAT ÉS RVCMOAi «.-T.

BUDAPEST, IX.,
ULLÖI-UT 25» SZ. (KÖZTELEK),

KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGGEL 
SZOLGÁLUNK, ü it sí Ei H $$

eKHBNRNKSNHKHNNNKNHMHMNHNNNMNKNNNNNMWiMMM

Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-t 
sági szsskkSnyvkereskedésében 
pest, IX. kér., Öliői-ut 25. sz. (K
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Az OMGE. mezőgazdasági üzemi osztálya
♦»feladatéul tfizi *1 s beiterjesesb é» tue ed&paéi fcnszaoBsae gaseai- 
kadáa elSmoadiláeál a gyakorlati saaktanácsíáie u-]sx.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés 
terset. BMiMjs a gazdaságok állandó felügyeletét. < e*ei ® * *
nők elleoórarését. Tanácsot ád a gazdasági könjr»®* se-
rendezésénél, vezetésénél és szók lezárásánál. fclwáliaíia a « jüseá.5 
számvitelének ielölvizsgálását »agv állandó ellenőrzését, hive*« 
a gazdaság ^sámadataintó elkönyvelését, időszaki jeiee.éeek aiayjat?. bvi 
sáliatokat és jövedelmezőségi simításokat eikessít, Taoácoet ad »irtó«» 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénzes hiáeltigyi Kérdé­
sekben, Gazdasági ügyekben jogi t "ácscsal **°»8*i e® *"*• 
ügyekben a v élesztőit mkbiróeági tisz I esvAMna, gs .eatgdegaeau
mezőgazdasági értékbecsléseket végez et. A bejei, ntett e.adt> «0 bérbe­
adó birtokodat iörzskönyvüeg nyilvántartja,

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gasd. személyzetet 
keresőket nyilvántart, .. , ...

Adóügyekben az 0M6E. tagjainak szakvéleményeket ad. az adókonyvek alapjan 
felülvizsgálja az adó helyes kivetését és túlfizetés esetén az összeg visszatérítését 
kfeszközii. Adóelengedések ügyében útbaigazítással szolgál. Hasoe.oan igénybe vehe-
................................... 1 irányú működését az Országos Központi HiteiSzövetKezet es

és értékesítő szövetkezet tagjai is. ha tagságiikat igazoljak.

A mikosdi uradalom ajánlja őszi vetésre éve­
ken át kipróbált „Vilmorin AndrieuxMői szerzett eredeti mag 
után termett, az idei nagy szárazságnak nagyon ellentálló franczia 
búzáit, úgymint:

Bordeaux, Bon-Fermier és Gros-Bleu-t
100 kg.-kint 26 koronáért ab vasúti állomás Zalabár3 
vevő zsákjaiban szállítva a vételár előzetes beküldése melleit.

Uradalmi intézőség, HflikosdpusztaBővebbet
per Zalabér“

Sertéseladások és vételek
■■III» DEL REZSŐ

Hangya fogyasztási
is®jelontetett 1

sertésblzomá nyesnél, Bada- 
pett, Vili,, Népszínház-«. 22.

(Polgári serfőzde bérptioti.)
Tetsfea: 87—05 lotarerbán.

*P- Felvilágosításul Um- 
ikzé «algái. -e«®

Mí LSUaÍ/ 84S at. hóid ZalSbrn, vssntánomása biricioo SMiígyárrs],

S UlítOni SÄÄssÄSi®s»®
Zsíbörtszky, Tibid. *

tűi mt. hald pilisessba! vonaton. fővárostól 38 km.-ié ' »uzsíg tbtt orvos,
Hitelű, Dunától 10 p. Teigttdas%sl, sertésttnyteztt#dt 6 b. szSdvd, cswottt,
2 nsgv pinezévei, 5 szobss lakás 8ves.es, zárt ««rodávtL. .... , , , J

mse m. hold Síi fekvésű I. c. «íetó, tikosai mentén fekvő varos íiatkribm. megfeleidd

S7S'h< haiti Sáros ti., gyében, melyből 310 boM o*t, «1 isldsssl és 5 hold óiSikertíci,
#80 **fé 1. o. bácsid KM, $3 percsnybt * tssotSBonráí-!«, i<$ ofekksi, e «#«**-

csatornától 8 perccayfre, orílsk é* gygaOlcsosstí, ..... 2
BOO itt. hold 3zatis.tr megyében, ««sattóowIltS 2 fcn.-re, Kényelmes amatórsi.
1018 kmt. hald Torontáli»» a Tisza es vasat -.nénién, köves rttel, «*í««b avagy «»**« «8Í 

teräibcläl SCO tudd» résre, gazdasági épületekkel» , 8
8Z?e **#. hald Ehneiléken. vasúttól 7 l:«óméierre, épülő ront helybe-., tO két. beid dooány- 

engedéiylye!, kellő lek- és gazdasági épüíetséiei ,»
Tmmmmtrir hmt£rkt»ma, a várostól 3 nfloaétoBylte, 251 Q- h. kueijetós« tortoe, szép 

kertben fekvő 10 szobás lakással, cselédházsJtlml, 150 darab márnára /ti 5 ««hóval, négy 
kakoricza-górévaJ. eladó. A birtok Maja a legjobb minőségi föld, « egész prímfamtm* 
trt**m*t*m ttm*4i Imtmt, agy * legfnieneivti* művelésre, mmt migszcsságra klvá.óao 
dksiaas. A vételt mej,könnyíti » iirtekoe íevő tmgyobb fiiszega, Igen ;!e«o és előnyös iorlesz- 
iéses kölcsön. .. . , J“

1180 m. hold Sndapesr.31 iövonaíon gyorssal v, 6ra, vusBiáitociártöi manton t to.-ie, ine-rtdeM 
gazdasági épiilerekie!, vizvezdékkei. csinos kis parkban urnákkal, Ki ta- ít. erddiiíctűséggd. $2 

mo hald Nógr&d a.-ben. miből m b. szántó, 54 b rét, 5 h. kér;. W* b. szőlő, 20 ti. bseiő, 
00 fa. erdő, a többi rész sudor, rdvr r és nt. Vssniállomástí! 5 tas.-rs. Teljüí rrz erei essz: 
400,000 korona, Esetleg bérbe is kivehető.

S84 hald szőlőnek való, egyenes telä’etfi, vssbí kőzdébes fekvő homokly-rtoí- melyből 4. hold 
már szőlővel benitetteteU, egészben vagy kisebb részletekben is eladd. ' j.3

fiZCO »?». haiti Honi m^yeben, ebből kb. 300 re, bold szántó, 10 bold : é., 33 hold erdő és 
100 íróid legelő, 8 hold fiatal, nemes gyümölcsös. A birtok egy csrabbsn fekszik, ,ó $s eiegenda 
épülettel felszerelve tehermentes, ssjíí kezelés slatt áll Esetleg bár beadandó. 15

8*6» hald, 50 hold termőgyümőíesessél Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfddő 
Szánni kiiakő kőbői épült fületekkel. 10 szobás kastéiyíyal, szeszgyár és finomító. Jő mankás- 
viszonyok. Ara felszerelés ntikfii 600,000 K. Amortizáczios teker 200,űX) K. Esetleg bérbe add, 16 

80© hotd Szilágy megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, feje részben legelő és 
kaszáló. Dohánytermelés; engedélyivel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kedvező fizetési feltételek. *7

»00 hold, vasútállomástól 2 km. Szffiőmívtiésre kSiőnősta alkslmas. 2 bóléit perczebákban 
yegy egy;:ít az egész terület eladó. IS

888 hold Budapesttől 1 órára. 3! b. termő szőlővel, 6 h. gyümölcsössel. Parkosa 5 szobás nri- 
' ~ ' * 1' Jókarban levő kellő száma gazdasági épülettel Ara teljes felszere-

mAlMAOTOZASTAM
Irta: Ceelltó István, a magyaróvári gazd. akad. tanára,

KELLHER tij alapot adott a takaraiányozástannak s azzal egyszerűbbé, de 
mindamellett megbízhat'.bbá tette, mint aminő volt eddig. A két alap 

közötti különbség az, hogy míg a régi tisztán csak a takarmányok emészthető 
összetételére támaszkodott, addig az uj a táphatásból indul ki, mely nem áll 
szoros viszonyban az emészthető összetétellel, mert az emésztés munkája s az 
emésztőcsatornában végbemenő bakteriummüködés elvonja az emészthető 
anyagoknak egy részét attól, hogy táphatást fejtsenek ki, ami különféle takar­
mányoknál eltérő mértékben történik. A táphatás egységes kifejezésére a 
keminyitöértéket választotta KELLNER, mely taliát nem más, mint a takar­
mány hasznavehető energiájának azon viszonya, mely közte és a keményítő 
hasznavehető energiája között létezik. KELLNER uj' elmélete kötelességévé 
tette az OMGE. könyv ki adó -vállalatának, hogy oly takar mánv ozástant adjon a 
gazdakőzőnség kezébe, mely ezen az alapon van megírva, egyébként pedig 
hazai viszonyainkhoz alkalmazkodik. Ara vászonkötésben 10 korona.
Megrendelhető a ‘'PÁTRIA” részv.-társaság gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest, IX. kér., Üllöi-ut 25. szám (Köztelek).

vábbá

lak. 48 h. dobányeugedély. 
léssel és vetéssel 335.000 K. 

dxüBlstom kmoléljf 25 hold főiddel s Balaton mellett szép park. Ara 75.000 K.
813 m. h. Borsod megyében vasútállomástól 6'/i, épiílő vasúttól 3 km.-re. Elegendő gazdasági 

épületekkel és külön belsőséggel, melyen az uriiak áll. 40 hold dobíaysngedélylyej. Az egész 
birtok príma búzatermő szántó. Ara m. holdanként 650 korona. 20

240Ó m. hold s;k íekvésS dunántúli birtok, 1500 h. szántó, 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszáló­
val, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd, épülettel. Úri lak 18 holdas parkban, líárom vasat! 
vonal mentén. Ara 700,000 kor. Teher 400,000 kor., mely rejt maradhat, 21

IOI m. hold Pest megyében, ebből 5 hold' tennőszőiő, 60 hold szántó, 34 hold kaszáló, 2 hold 
akáczerdö épületekkel. ’ 24

184 hold Pest megyében vasútállomás raeiiett, melyből 17 hold príma termőszőlő, 95 hold 
szántó, 12 hold kaszáló, 53 hold legelő, 6 hold ki nem apadó tó urilakka! és kellő gazdasági 
épületekkel kedvező fizetési feltétetek mellett. . 25

139 m. hold Pest megyében vasútállomástól Vt órányira, ebből 12 hold fiatal szőlő, 2 hold 
Írsz áló, 30 hold szántó, 95 hold feltörhető legelő tanyával együtt 48.000 koronáért. 26

* a ■ 000 m, hold birtok 30—4Ö tol,-nyíre a fővárostól« 455
SÍ If? íS MIIStílt i' z 400—800 m. hold»m jó minőséga birtok, jő nt mentén,öli «llnfülO! I Lan^ikemdtóV°1, °alÍdaak ”!Ó ^ 45 eíé32lé8C3

.... , , Kimarni MmMt, szép és tágas lakóházzal, parkkal, «stifilo-
fÜí!ÜVét?lffi testünk’ máshoz közel, lehetőleg fővonalon. 8
»iogtsisito hBIDOiatm, 400-1000 h, birtok, melynek nagyréze vágható erdő. 2916 
1800 holdig cserébe fővárosi házért, egy túlnyomóan erdőből álló, Hoat/ Nigrád, OőmÓr, 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő bRtok. 567
2— SOS hóid birtok, jó lakással és gazd. épületekkel, város éa vasat tereiében. 3950
800 holdam birtok űrt teltházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3982
10—18000 hold erdőbirtok az ország északnyugat! részén. 3
2000 hold elsőrendű talaja birtok, ezukorrépa vidéken, vasntsiiamss «Szdébea, szép

kastélyival és parkkal, Bécstői legfeljebb 6 órányira, 5235
SOB—ISÖO m. hold birtoks kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfeleld lak- 

házzal. 456
2OÖ0 hold jő talajú birtok, részben erdővel, kastély és farkkal, közel a vasúthoz. 5216 
280—800 m. hold fóváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, jő lakóházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizácziős kölcsönnel. 12!'8
3— 400 hald egytagban legalább 5 szobás lakássá!, vasúttól legfeljebb llh órányira jő irton.

Lehet az egész birtok erdő. 12
800—1000 holdig jő földek és épületekkel, iastrnkczlóval. A likóház falEbts wgy város 

közelében legyen. 79

Teleltetésrc kiadó
szeszgyári moslék

A gazdaság részletekben! kibérlése folytán vállalunk 150 darab 
szarvasmarhát — esetleg kevesebbet is — teleltetésre november 1 -töl 
április 30-ig. Rendelkezésre állanak: jó istállók, tengerimoslék, 
rozs-szalma, pelyva, tengeriszál’. Marhákhoz tulajdonosa ad embert. 
Teleítetés darabonkint 40 korona. Schwarcz Károly és Albert, 
Baracspuszta posta, vasút Kerekegyházba, marharakodó (7 km.) 
Pest megye. 916

vábbá i 
való b 
szintén

egyezséi
mennyis
ialkozua

Ga|*faatAfiiróewtjStbnalr ajánljuk a kővetkező szak-
0C1 ie9ICUJfOa£lU&IX6n könyvek beszerzését:
Rutfy Pál: A sertés javítása és hizlalása. 2. kiadás. K 2.—
Bäcker György: A sertéshizlalás, különös tekintette! a sertésvészre. Elő­

szóval ellátta Szemére Huba. K 2._
Csapó Lajos : A sertéstenyésztés, 16 ábrával ff 3.—
Fodor Antal: 54 éves tapastalataim a hazai sertéstenyésztés és hizlalás 

terén. " K 1.60
Kovácsy Béla : Sertéstenyésztéstan. 45 ábrával. K 4.80
Mócsy László: A sertés tenyésztése és hizlalása. K —.12
Monostori Károly: A sertéstenyésztés alapvonalai. A kisgazdák szük­

ségletéhez mérve. 2. kiadás. ' k 2.—
Révész Gyula: A sertések nevelése, tartása, gondozása. K L— 
Virágh Elek: A sertéshizlalásról. 5. kiadás. K —.50
Erűmmel Gyula: A sertésvész gyógyítása. Gazdák, állatorvosok, sertés­

tenyésztők és hizlalók használatára. ' ff g__
Rákos Béla: A sertésorbáncz és annak oltása. ff 1)20
Szabályrendelet a sertés- és sertéshús-szemle foganatospása 

tárgyában. K __ 3G

Megrendelhetők a “PÁTRIA” részvénytársaság gazdasági 
szakkönyvkereskedésében, Budapest, IX,, Üliői-ut 25. szám.

Bérbeadó bírt 490 m. hald Abauj megyében 7 ka. s vasúttól, 
orsaáguí mellett, 7 szobás udvarházzal, kellő
eazdasígí épaieíekke!. 5033

friss I 
és tény
nyes áréi 
héten ke 
csütőrtiU 
lók Kisp 

Teleíi 
Levél- 1

Blrtnkhórlot keraetafik ■ ‘•^S’Sä.isässs HiUnUBiiöi MiBöiciis! .^«mrt&serus
tikkel, r« és legelővel. 50 ®"kW Ö

2-3000 holdat tava«:-; vagy- őszi átvételre, lehetőleg a Dunán túl vagy kedvező teltételekkel 
misst! is, hol a tehenészet űzhető. Untak legalább 6 szobás legyen. :35g

Ezeken kfviil nyilvántartjukSw Ezeken kívül nyilvántartjuk a visszavándorlók letelepítésére alkal-
más birtokokat és béHőssrovetkezetek alakításánál közbenjárónk a Masvar 
nazdaszovetsegné!. -sAi
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad eí bejelsníésekat

m o^se, GzemosztAltju
«SS813S8EÍISSW

m&sM
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Eriélyi Kereskedglmi ir» FAKULT 
BŐRKABÁTOK
sötét színekre tartóban 
festetnek 4559
HALTENBERGER BELA
rukafestőgyárában, Kassa. 
A LA PITTATOTT Ír 10,

Szénát Préselt

SzalmátFodor esTársai Most jelent meg i

A pinczegazdaságmuhart, zabosbiikkSnyt bár­
mily mennyiségbenmegbízásokat elfogadnak melléktermékeinekMuraközi Eladás eladoksertések, juhok, iov&k és 

egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

hidegvérű (nori) Igát Irta: Szilárd Gyula,
a gróf Esterháiy-féle csátuárl 
földmlvesiskola tanára.
Tartalma: Pálinka- és cognac- 
főzés. A törköly és venyige 
mint takarmány. A borsó prii 
értékesítése Borkőnyerés tör­
kölyből és i'orsöprííböl. Kék 
szőlő festőanyagának kivo­
nása. Szőlőmagolaj-nyerés. 
Csersavoldat-készités szőlő- 
magból. Eczetkészités. mm*.
I korona 60 fillér előleges be­
küldése ellenében bérmentve 
szállítja a PÁTRIA“ r.-társ. 
gazd. szakkSnyvkereskedöse, 
Buda-«st, IX., Ülloi-ut 25. az

F elpréseléshez modom gőz- 
és lóprései met bocsátom 
eladó rendelkezésére.
SCHREIER BÉLA

takarmánynagykereskedS 
Budapest, VII., Népszlnház- 
utcza 22. Telefon 20—52.

KaStÁlv (Biharmegyében) gyö- ixudtOij nyörüen berendezve, 
két meiléképüiettd, parkkal, hozzá 
egv _ 7000 koronát jövedelmező 
szőlővel eladó. Czim megtudható 
Mo^se Rudolfnál, Budapest, Ná- 
dor-utcza 11. 789

szállít elsőrendű minőségben 
ét legolcsóbban

Ehrenreich Béla
Bajmok (Bácska). esős

tenyészlovak
Czim; Erdély! Ksroskedaimi
Társaság KolozsváfiSzBnl- 
sgjfház-utcza 2-lk szám,

Teípfinn Rí5
választott MEZŰ6AZDISÁGTAN!Ajánljuk a kővetkező szakművek 

beszerzését: Bouché !., A zöld­
ségtermesztés. A hazai viszonyok­
hoz alkalmazta Kardos A. 2 k., 
Grabner E., Kerti vetemények 
szántóföldi termelése 1 k , L’Hnil- 
lier f., A káposztafélék termesz­
tése —.40 k„ L’Huillier L, 
Konyhakerti magvak termelése 
1 k., Limbactier K., A korai 
főzelék és zöldségfélék termelése 
I k., Németh I., Konyhakerti 
növénytermesztés —.90 k. Meg­
rendelhetők a “Pátria” r -t. paz- 
dasági szakkönyvkereskedéséken, 
Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz.

l* iltawtu.

csikó le irta: Szilárd Gyula.
A könyv tartalma és beosztása 

röviden a következő:
I. RÉSZ. Általános növényter­

melés. A növény. A talaj. Föld- 
mivelés. Trágyázás. Vetés és 
vetések ápolása. Termények le­
takarása és eltartása. - II. RÉSZ. 
Különleges növénytermelés. Ga­
bonafélék. Hüvelyes, kapás, 
olajos, szálastakar irány, Ipari és 
gyári növények. — III. RÉSZ. 
Kert és szelő. Konyhakertészet. 
Gyümölcskertészet. Szőlőmivelés 
és mustkezelés. - IV. RÉSZ. 
Állattenyésztés. Az állati test. 
Állatok takarmányozása. Egész­
séges és beteg állatok ápolása. 
Általános tenyésztési szabályok. 
Lótenyésztés. Szarvasmarhate­
nyésztés és tej kezelés. Juh- és 
kecsketenyésztés. Sertéstenyész­
tés. Baromfitenyésztés Házinyul- 
tenyésztés. - V. RÉSZ. Bazda- 
aágl üzletvitel. Gazdaságok be­
rendezése. Üzleti tőkék. Szám­
adás és jövedeiemszimltás. Mé­
hészet.

Ara vászonkötésben 5-— K- 
Megrendelhető a "Pátria“ r.-t, 
gazd. szakkönyvkereskedésében. 
Budapest, IX, Ullöl-ut 25. szám.

vásárlásánál Közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom e a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. Elsőrendű referen- 
eziák rendelkezésre állnak! 

Czimem:

idősb Heinrich Mór
lóvásárlé ügynöksége

Csáktornya (MurakSz)
Sürgőnyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya.

Stádel-T orkos
földmérő-taliga
stídíl gépgyárban, ByirVtt.

Elsőrendű

Bonyhádi faj
vörostaik* =====

ökör- és fisző-
borjnkat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Heizer Antal, Dombóvár
T-olyt» wvMrir»'

CynnAf szalmót, babot, bük- 
OtClialf könyt veszünk bármily 
mennyiségben Kormos Gyula és tsá 
Budapest, V„ Széchenyí-utcza 5.

4S4ő

H lóere] i2 nance lőerejn, 30 éves 
yC|iOO Fowler-iéle *4Szetee 

6 testű ekével, gépészla’-ás-ai, 
egész uj armatúrával, drótkötéllel 
felszeretve, azonnal eladó. Ára 
IS ezer koron-. Ajánlatokat 
.Gőzeke« czimen a kiadóba kérek.

4779

liS egy

Most jelent meg!

Az 1908. XXVIII. t.-cz., a Bérletí válóin 
ßrl«; 
í 10 
tefelelő 
I. 12 
legelő,

SyÓnáf szalmát bármely állo- 
UÍCIial, másra szállítva" elad 
Deutsch Mór Budapest, Vili., 
Lather-utcza 1/B. 4775

Flnnvhc b*rlet. 350 hold föld 
UlUlljUÍ á 1200 O-öl október 
1-re átadandó. Nagyobb város 
jő tejeladással, szép lakás, ele­
gendő épület, olcsó bérlet. Aján­
latot „Október I.“ jel alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 4864

valamint a szeszterme­
léssel együttesen készí­
tett sajtolt élesztő meg­
adóztatásáról, úgyszin­
tén a szeszkontingens 
megáilapitásáról és fel­
oszlatásáról. Jegyzetek­
kel, utalásokkal "és ma­
gyarázatokkal. :: ::

Ára 4 korona.
Megrendelhető a

“Pátria" r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésé­

ben, Budapest, IX. kér. 
Üliől-ut 25. (Köztelek.)

Alfáf*7fálf kiültetésére alkat- 
nnoutlűn masak, 2-3 méter 
magasak, eladók őszi szállításra. 
1000 db ára ab állomás 220 kor., 
100 db ára ab állomás 25 kor. 
Szölöveszők, sima európai, 
szintén előjegyezhető és pedig 
olasz rizüng, ezerjó és slanka- 
menka. Remekül beérettek, igen 
erősek; ára ezrenkmt 6 korona. 
Megrendelhető: dr. Salgó József 
gazdaságában Turkeve. 4S05

,1 hold

Kó, 16 kelőéi 
iisze*re 

17
íiákbSB
i IS
ás crt- 
físzere-r is

Szárított répaszeletet,
Igen szép, riogatott vörös- 
tarka simznenth&Ii jellegű 

1—2—3 éves

növendék - ökör 
ésiiszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak *

Klein Testvérét
kereskedők

czelldAmölk.
Megrendelések egyesség
szerint bármikorra is elfő. 
ssdtstnak. 882

melassét, chilisalél- 
romot és száritolt 
marliatrágyát .Mm s
OUKES és HERZOG
Galgócz — Budapest,
V., VÁCZ1-KÖBUT 74.

Vadászfegyver, E£l
tel. Több krtünő vadászfegyver 
potom iron eladó. Köztük 
Topleverknlcsu Lancaster 20 frt. 
Előlfekvő lakatszerkezeiü modern 
Hammerles 35 frt. Grenerzáru 
Bücksflinte 40 f rí. Snell eres Man- 
licher, Drilling, Winchester és 
több más puste« teen 
olesön eladó Radő A. Egye­
tem-tér 5. Úgyszintén néhány 
Hammerles - revolver, ismétlő­
pisztoly, régi kardok, kovás- 
pisztolyok, flobert. czéllővő pisz­
toly és revolver. Ugyanitt fény- 
képeiögépek, mint Gén, 
Zeiss, % <>lart 1611 der és más 
finom gép 1« lapon kapható. 
Jobb fegyvert és fé y. 
teépezfigépet veszek a »eg. 
m»xa»abb érőn. 4736

50 hold szántóföld, 
24 hold szőlő a szűk
ségss épületekkel, Buda­
pesthez közel, bérbeadó 
vagy eladó. H. J., posta 
Dunakeszi-Alag. *S43

Elsőrendű fajjellegii

vöröstarkaiszáló-
vasnti

21
2 hold 

24 
hold 

daság!
üszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban
egyezség szerint bánrév
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 269
Spitzer és Weiler
11 Kis-Czell 11

Komárom vos melleit
3 kilométerre fekvő80 waggon ló- és szarvas­

marhatrágya eladó. H. J,
Dunakeszi-Alag. 4844

leülte-
Jfpfífis ,ia,táiu fa vágógép kör- l\u, uo M:rész<zel és egv ó HP 
fekvő benzínmótf.r szíjakkal hasz­
nált, de teljesen üzemképes álla­
potban 2300 koronáért eladó 
Hehler Sándornál Budapest, VI., 
Dávid-ulcza 15. 4SH

573 magyar holdasFiedler János birtok, tiszta szántóföld,
október l-től haszon­
bérbe adandó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Vegyesek Razrfacáfii lisztőrlő-é"daráló- UdíUdbdyl malom szijhajtásra. 
3n” franezfa kövekkel teljesen 
nj állapotban egy 6—S HP Lan­
gen és Wolf fekvő benzinmótor, 
üzemképes jó karban kapható, 
2400 korona Árban, Heiser 
Sándornál, Bpest, VL, Dávld- 
utcza 15. 4S4?

lenfonógyára
Komárom

vesz
Teleííefésra
4—500 juhot felébe, 60 drb fejős­
tehenei harmadába Megkeresé­
seket a kiadóhivatal továbbít. 4781 nyers lénkérőlA v8fömagoiidS;?Ät
A kénmájoidat nemcsak az imö- 
gösődés, de a varjuk ellen is véd. 
Mayerfi Zoltán Kecskemét- 4826 Teleltetési* eÁ háziassztnynak szál-nyeréshez, va­

lamint kaszált és
géppel csépelt

Bonyhádi Burgonya elkészítése 40-féleképen 
—.12 k., Dobos, Magyar franczia 
szakácskönyve 15 k„ Hegvesi, 
Elöétkek könyve 3 k , Hegvesi, 
Háziczukrászat 3 k, Nagy 
Jolin, Magyar nők szakácskönyve 
4 k.. bziiassy, A háztartás könyve, 
különféle jobbnál jobb étkek ki­
próbált reczeptjeivd 4 k.. Bod­
nár Éva. Teasü eményei könyve 
1 k.. Kiirtliy Emilné, Vegves 
sütemények —.60 k., Kürihy
Emimé, Szörpök és italok —.60 k., 
Kürihy Emilné, Gyümötesbefőzés"
- .60 k., Kürthy Emilné, Kenyér­

sütés —.60 k.. Kürihy Emilné. 
ifléskamra —.60 k. Megrendel­
hetők a ‘Pátria" r.-t. gazdasági 
szakkönyvk-rrskedésében. Buda­
pest, IX., Ullői-ut 25. sz.

elvállalok 100 darab 3—4 éves magyar tinót. Ren­
delkezésre áll, kizárólagosan a teieltetésre elvállalt 
tinók részére: 275 hold takarmányárpatermés szal­
mája, körülbelül 5500 kereszt. Ebből 75 hold idei 
árpaszalma, ugyancsak ennek pelyvája, törekje, a 
többi árpaszalma tavalyi. 125 hold idei termésű ten­
geriszár. Buzaszalma, tőrök, amennyi bő almozásra 
szükséges. Födött, meleg istálló bekerített kifutóval, 
A tinók ellátásához tinőtuiajdonos ad 2 embert és 
a takarmányozáshoz 2 pár ökröt. Teleltetési idő: 
f. é. novem er l-től 1909 április 15-íg. Teleltetési 
dij darabontint 30 (barmincz) korono. 100 darabon 
alól nem váUaítatik. Czim a kiadóhivatalban. 892

öszöüelésreéstEleifelésrafriss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá 
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Ollői-ut 24.

Telefon: Kispest 1, 
Levél- és sürgőnyczim:

25—30 drb 3—4 éves lekér tinót 
leiébe elfogad Harsányt Test­
vérek bé.-gazdassga, Nyirgebe, 
Szatmár megye. 4803

253Ű 
árihoz 
ipile- 

‘ 496 
lekkel 

1S58

lenszalmát,Vidéki képviselők
nek áilandóan, akik uraságukkal 
és nagybirtokosokkal ismeretség­
ben vannak, írják meg czim ükét 
Kormos uvula es Társa, Bpest, 
V., Széchenyi-utcza 5. 4S.5

tetszés szerinti 
mennyiségben és

elad
eredeti (pernaui)Czukorrépafgj, j!

vállal telrlteté5ret>0 db 2—3 éves 
tinót felében pi^ztaistvántelki 
gazdaság. Posta Földes, Hajdú 
megye, 4SÖ3 orosz lenmagot.4743 tehénkereskedő

Bpest, Fereocz-könil 40, j

rrr

mm: vf!
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A tarláfltás Bacher könnyű négybarázdás hántóekéje
leflozslszerüi Bacher könnyű hárombarázdás hántóekéje

ÖZ61. Johnston tarlóhántó tárcsás boronája
Legjobb aczélanyag. csekély önsúly, kevés 
vonóerő, ideális munkateljesítmény.
:::: TESSÉK AJÁNLATOT KÉRNI!

OLCSÓ ÁRAK!

BACHER RUDOLF VEZÉRKÉPVISELE T ES FŐRAKTÁR
SZŰCS ZSIGMONDSPECZIÄLIS EKE ÉS TALAJMŰVELŐ

ESZKOZOK GYÁRA. BUDAPEST, VI, NAGYMEZŐ-UTCZA 68. SZÁM,

Az eredeti ME Li CHAR gyárt­
mányú, páros sorszámú ;

Utolérhetetlenül precziz 
vetés, hegynek-völgynek tel-: 

folH. - , „ íes egyforma, ideálisan töké-
“ If,! 7 vonóeröszükség!et, szilárd kivitel, elsőrendű

féknek ezen sorvetőgép 
elsőrendű kitüntetés és

kívül 
Ajinli 
kai, n 
nek, 
AdolfamafThfl0fíáS' VégteIen könnYü és biztos kormányzás, f "

mag, bámulatosan egyszerű szerkezet és könnyű kezelés ama mii / * , -------
- 5 ä 32000 «"‘ÄÄ

répavetőgépek és ^°“bináltsorvetőgépek. Különleges
szórók a czukorrépa fej trágyázásához. akók (a Hermann-téle müvelésmődhoz). Chili-

MELICHAR FERENCZ I VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR
sorveto-ésmütrAgvaszóró- I SZŰCS ZSIGMOND

ARA " 8 BUDAPEST, VI., KAGYMBZŐ-UTCZA 68

túli 1
Flzeté! 
70 Hta 
tengeri 
malacé 
egy tel
relatív

bérgazdi 
történed 
mellett, 
üchtseb 
lakos, b 
mére kel
jdenikel

.■■■■BaaeeBseeeeaeeoee**] iki belé 
tolás és
évi gya
bizonyít 
vissza í 
intézősés 
Fejér m

IBBBBBEBBBBBBBB BBB! IBBBBBBBBBBBBBBBBBBBEBBBBI
iBBBSBBBBtBBl
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Hirdetési ár 25 s?óig i korona, ezen felül
minőén szó 4 filler, kövér betűkkel min- 
:den »so 8 fillér beiktatásonként • ■
A leiSKísebb hirdetési dij 1 Korona

Hirdetési ár 25 szóig l_korona, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér hetükkel min- 
; ■ den szó 8 fillér beiktatásonként. ;;
A legkisebb hirdetési dij 1 Korona.

B_otöltendő állások,r a vonatkozó hirdetéseket csakis a munKaadó 
czi meneK Kitételével Közlünk.birtokos v agy bérlő Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szűk,

IQ*- KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. séges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek,

Föiöírtoiosoí fiooiiií,! Nagy méltósági gróf \ 
Karátscmyi Jenő ur j Hirdetmény, LnfSSS

m. kír. fölnmivesiskolát a folyó 
tanévben több olyan kevés igényű, 
szorgalmas, jó magaviseietii, nőt­
len és családos egyén végzi, kik 
nagyon aikal masak arra, hogy 
valamely uradalomban vagy gaz­
daságban a béresgazdai, kulcsár!, 
mag tár ősi, mnnkafelügvelói vagy 
botos ispáni állást méltóan be­
töltsék ; kisebb gazdaságban ön­
álló állásra is alkalmazhatók s az 
állást már szeptember hóban el­
foglalhatják. E teljesen megbíz­
ható egyének félfogadására nézve 
megkeresésekre készséggel meg­
teszi az ajánlatot a fenti m. kir. 
föídmivesiskola igazgatósága.

Crnfi uradalmi kertész, nős, 
UIUÜ kertészeti iskolát végzett, 
nagy uradalmakból a legjobb 
bizonyítványokkal és ajánlással, 
állást keres. Ajánlatot kér Hoff­
mann Teréz, Nagy-Légh, (Po- 
zsony-megye). ~ 4810

állást keres gaz- 
IVCLöiUiioíll dasági tanintézetet 
végzett, több évi gyakorlattal' és 
jó bizonyítványokkal rendelkező, 
nős, kiscsaládu egyén, az illető 
a gazdaság minden ágában úgy­
mint könyvelésben szakavatott 
és teljesen jártas, munkabíró 
koránkelő, szorgalmas gazda. 
Crime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 2002

bánlaki kitbízományához tartozó i 
Rarosi gazdaságba azonnali be- í 
lépésre gyakurnok kerestetik, j 
Csakis gazdasági tanintézetet > 
végzett, a magyar és német í
nv#»! s-hpri i-.4i.-A» Al, *r,t; O...

Oijmeotes állásközvetlíat'
A Magyar Baxdatlmxtak 
éa Erdétlaxtak Ormxi-
?ree EayaaOlata (Budapest, 
X, UHői-ot 25.) felhívja a t 

birtokom és bérié end 
figyelmét
állást közvetítő osztályára,
hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Ab állásközvetítés talßaaaa 
dljmmntma. Megkeres®* 
•setén a* egyesület igaz­
gatósága a betöltendő ál­
lásra megfelelő gaxd&tlaz- 
tet ajánl s a tniajhonosnak 
ss illetők blzonyltvAnym A- 
1 sietett éa eddigi működé­
sekre vonatkoso adatékét 
megküldi.

Tisztelettel fmlkérJUk a t. 
birtokom és bérié mra­
kat r hogy gasdattsxtl állá­
séit betöltése eseten alul­
iról! ogyooélot illám- 

kéxvaUté omxtélyál 
Iginybo varai mxlvas-

on nnn U biztosttékfcmíUlUUU a (fele készpénz ) 
rendelkező 25 éves, róm.-kath. 
főltétlen megbízható, gyakorlattal 
és nyelvismerettel bíró ok!, gazda, 
keres gazdaságban ellenőri, pénz­
tárnoki vagy kezelői állást bár­
mikori belépésre. Megkereséseket 
«Fiaiul erő 4817* jeligén a kiadó­
hivatal továbbit 4817

Ajánlom az országban 
kitűnőnek elismert

S marha- 
mérlegeket
Erős vaskorláttal 1500 kgr. bord­
erére a legerősebb szerkezettel.

Unnu középiskolát és földmives- 
"6Hj iskolát végzett, nőtlen, 
kaíonsviselt, erélyes, szorgalmas 
fiatal ember nagy gazdaságokban 
szerzett 4 évi gyakorlattal ispáni, 
segédtiszti állást keres, jelenleg 
600 holdas gazdaságot önállóan 
kezel. Jó írása van. 'Megkeresést 
kér ..Ambiozió 4854" jeligére 
a kiadóhivatalba. 4854

keresztesi (Torda m.)
IxwlCdCR birtokom részére lehe­
tőleg november J-i belépésre 
szakképzett és a gazdaság minden 
ágában kellő, jártassággal bíró 
gazdatisztet. Évi fizetés 2400 kor., 
lakás, fűtés, világítás és kert, 
továbbá 12 hl. búza és napi 
4 liter tej. Ezenkívül a tiszta 
jövedelemből részesedés meg­
állapodás szerint. A birtok 1000 
kath. hold kiterjedésű sikierület 
és tehenészettel van ellátva, lázár 
Mend-I Simon, Torda, Erdély 
(Torda m.). 4320

Rarrtalíeyíi állást keresek azon- UdíUdlIbíll nali vagy későbbi 
belépésre. 39 éves, nos, szak­
vizsgázott, nagygyakorlatu gazda­
tiszt vagyok. Ki állami birtokra 
segít bejutni. 500 kor.-val hono­
rálom. Gazdasági intéző, Hadas, 
n. p. Donány. 4822

Kezalöíiszfi
pésre földmivesiskolát kitűnő si­
kerrel végzett, S évi gyakorlattal, 
gyakorlatát nagyobb gazdaságok­
ban Dunántúl mint kezelőtiszt,

«Dunán innen 3500 bol­
ti uradalomban 4 év óta 
mint munkafelügyelő van alkal­
mazva. Jártassággal bír a gazda­

ság minden ágában, növényter­
melés, állattenyésztés, hizfalás, 
tehenészetben, valamint a szám­
vitelben. Szives megkereséseket 
e lap kiadóhivatalába 1S00. szám 
alatt kér. 4740

Gazdafiszíi Szekér-híd­
mérlegeket

i nőtlen vagyok, keszthelyi ok- 
i levéllel és gépkezelő-vizsgával 
! bírok. Gyakorlataimat nagyobb 
I belterjes uradalmakban szerez- 
I tem. Állattenyésztésben, tehené­

szet és hizlalásban, gabona-, 
ezukorrépa-, len-, czirok- stb. 
termelésben jártas vagyok. Magyar 
és német nyelvet szó" és írásban 
teljesen, a tót nyelvet némileg 
szótan bírom. Állást azonnal el­
foglalhatok. Czim: Gazdász, 
«Pressburger Zeitung* Pozsony.

4S55

Gazdatiszt,
dasági ismeretekkel 14 évigönálló- 
an gazdálkodó, óvauékképea, 
erőteljes, 40 éves, izr. nős, 2 gyer­
mek atyja vagyok. Mint lelki- 
ismeretes és passzionatus, tapin­
tatos gazda, kitartó szorgalmam 
és becsületességem árán állandó 
állásra reflektálok, állásomat tet­
szés szerint foglalhatom el. Becses 
megkeresést, esetleg meghívást kér 
„Erélyes gazdatiszt" F Oy. Nagy- 
Kanizsa, Csányi-Lászlő-u. 4813

Canárfficjf kerestetik azonnali OdygUHbíl belépésre báró 
Scbosberger Anna felsoíregi
uradalmába. Pályázhatnak gaza. 
akadémiát végzett fatal emberek, 
kik katonai kötelezettségüknek 
eleget leitek. Fizetés 600 koro a 
készpénz 150 kor. száztóli átalány 
és mosást kivéve, teljes ellátás, 
bútorozott szoba ágynemű nélkül, 
fűtés, világítás es" takarítással. 
Pályázók kérvényüket bizonyít­
ványmásolatokkal, arczképpel és 
atyjuk tsnadalmí állásának meg­
jelölésével. intézzék Halmi 
Deutsch Sándor főtanácsos úrhoz 
és küldjék az uradalmi tiszttartó­
ság czimére Felsőiregre, Tolna 
megye. 4327

szekerek és állatok mérlegelésére 
4000 vagy 3C00 kg. borderőre, a 

legerősebb kivitelbenA «. Bazdstfutst és ErdCtisrtel 
Országsa EgyssKets sSnStsegs- 8r Raktári 

mérlegeketBetöltendő állás Győr megyében ,:”e”zhho.w-
leten 6 év óta önállóan gazdálkodó. 
31 éves óvadékképes, 12 évi 
gyakorlattal és gyakorlati vizsgá­
val rendelkező gazdatiszt bár­
mikori belépésre állást keres. 
Czim : Gilffy jános Peér. 4743

Ra7rtaHc7Ü ispáni állást keres UdíUaUbíU földmlves-is kólát 
végzett, hosszabb gyakorlattal 
bitó, középkorú, szerény igényű, 
nős, keresztény, kis csalid«, 
éré yes, józanéletü, fáradságot 
nem ismerő, a gazdaság minden 
ágazatában, tehenészet, hizlalás-

pontos kivitelben, minden mérleg 
törv. hitelesítve, 2 évi jókarban­
tartás mellett, javítások czéljábő! 

szerelőt azonnal küldök.
Gözekegépés?, f,/
kezeléséhez és szakszerű javítá­
sához ért, október hő elsejére 
való belépéssel kerestetik. Aján­
latok bizonyitványmásohtokkal, 
fizetési igények megjelölésével a 
Csabs estid! uradalom számtartói 
hivatalához, Csabacsűdre (Békés­
megye) küldendők. , 4794

00 Aiinp kiscsaládu, szakvégzett, 
uu utód gazdász, szőlész, tel­
jesen jártas a mezőgazdaság, 
szőlészet, könyvvezetés, állat- 
tenyésztés összes ágaiban, okt. i. 
vagy november 1-re állást keres, 
igényéi szerények. Czim : Kárász 
Pál, Nógrádbecske. 4858

Uradalmi ****•«*• gazdaságiUldUdlHII akadémiát végzett, 
36 éves, keresztény, ki jelenleg 
is Magyarország észak-nyugati 
részén egy nagy uradalomban 
van hasomninőségben alkalmazva, 
16 évi kitűnő gyakorlattal, bizo­
nyítványokkal, a tulajdonos csa- 
ládvizsonyatban beállott változás 
miatt állását óhajtja változtatni. 
A gazdaság minden ágában, vala­
mint a szeszgyártásban is töké­
letesen jártas, l'eresentndlts 
fizetőst Is « foz»4. Szives 
megkeresést „Uradalmi fS- 
tlss 4510“ jel alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 45

ban teljes jártassággal és Irodai 
teendőket értő megbízható egyén. 
Állását bármikor elfoglalhatja. 
Megkeresések kéretnek «Gazda­
tiszt 4857" Székesfehérvár, Palota- 
utcza 12. 4S57

Cnu irodatiaztl és agy gaz 
*-BJ dasagt segédtiszti állás 
f. é. szeptember 25-tki belépéssel 
gróf Mailáth József ur Ő méltő- Műkerfész J2r°i£:..

Czim a kiadóban. 4859
FiüTtatn Fanászt keresek, aki 
I IflílulU bizónyitványaival ki 
tudja mutatni, hogy már több 
éven át nagyobb tenyészetekben 
ily minőségben alkaimava volt. 
Évi járandóság: 120 korona kész­
pénz, 800 liter búza, S00 liter rozs, 
12 kg. szalonna, 20 kg. só, 6 ni. 
hasáb tűzifa, 1400 □-ói kukoricra- 
föld, 2 db koczatartás 16 db 
szaporulatával egyéves korokig 
az uraságiak között- Minden egy 
eladó*! növendéksertés után 10 fill, 
készpénz. Szolgálatát ezév október, 
de legkésőb november ! -én köteles 
elfoglalni. Atkőltözködés az ura­
dalom terhe. Bizonyítványmáso­
latok vagy levélben! megkeresések 
Halász Gyula uradalmi intézőhöz 
Szt.-János, Győr m. küldendők.

4749

sága perbenyiki hitbizományi 
uradalmában betöltendő, iroda­
tiszt évi fizetése »00, segédtiszté 
480 kor. mintegy Tűkor, perczen- 
tuácziőval, élelmezés, iakas, fűtés 
és világítással. Betöltendő azon­
kívül f. év végéveli belépéssel az- 
uradalrei gépeizf állás, kitől 
megfelelő gyakorlat kimutatása 
mellett a Ivkomobil- és dinamó- 
gépek vizsgáin kívül a stabil 
gőzgépek vizsgája is megkövetel­
ted*. ennek fizetése megegyezés 
szerint, Pályázók szakképzettsé­
güket igazolva, kérvényüket az 
uradalinjtiszttartőságnakczhntzve 
(Pusztaőrbegy, u. p. Perbenyik) 
adják be. 4828

Állóétkeres gazdasági akadémiát 
ftlluol és kereskedelmi főiskolát 
végzett, 3 évi gyakorlattal ren­
delkező s a gazdaság minden 
ágát úgyszintén a könyvvezetést 
teljesen értő, 26 éves, nőtlen 
fiatalember. Czim akiadóban. 4847

Állatok

Törzsjuhászat MkSpna^
testű, szarvat!an, fésűs gyap as 
husjuh, 300 anya, 250 jerke, 400 
fiatal ürü, egészben vagy részben 
eladó Pajzs Gyula gazdaságában, 
Heves. 4763

Továbbá felajánlom
az általam képviselt amer, 
rendszerű legjobb és 
legkönnyebben 

kezelhető

Uradalmi mük®rtézz szak-
Ulúuaillll ember, a kertészeti 
szakiskolát Prágában végezte, több 
évi kitűnő gyakorlati bizonyit- 
ványnyal, a szőlészet, gyiimőt- 
csészet. rózsatenyésztés, dísz­
növények, konyhakertészetben és 
kereskedelmi kertészetben teljesen 
jártas, állást keres mielőbbi be­
lépésre. Elvállalja bármily nagy 
kereskedelmi kertészet vezetését 
vagy uj kert létesítését. Czime 
„M. mükertéex 4848" jel alatt 
a kiadóhivatalban. 4348

Kezelöliszti
későbbi belépésre r. kath., nőtlen, 
32 éves, kitűnő oklevéllel és 
többévi gyekorlattal bíró, erőteljes 
gazdatiszt, tartalékos tiszthelyettes, 
aki a gazdaság minden ágában 
jártas, szeszgyártáshoz is ért, a 
magyar, német és tót nyelvet 
beszéli, számvitelben gyakorlott. 
Szives megkeresések beregdarőczi 
gazdaság p Beregszász czim re 
kéretnek Beregdaróczra. 4818

Rnndoroc tehenek vétele. 
pUUUBiy» Kérek árajánlatot20 
db fiatal, erősen hasas, egészséges 
eladó borzderes (schwitzi, inntháli 
V. pinzgaui) tehénre v. üszőre. 
6 db kis Brdennl kaaoza és 
egy mén megvételre kerestetik. 
Czim: Mocsári Sándor gazdasága 
Lapuitö, Nógrád m. 4825

meszelő- és 
fertőtlenítő- 

gépeimet
tehénlst állók 
és házfalak

Állást HeresoRCnu gazdasági könyvelésben és 
MJJ levelezésben teljesen jártas 
és már ilyen minőségben műkö­
dött, nőtlen gazdasági írnok 
azonnali alkalmazást talál az 
ittabei kísréti uradalomban. Java­
dalmazás első évben havonkínf 
50 korona és teljes ellátás. Aján­
latok küldendők dr. Récseí Ede 
ügyvéd és földbirtokos czimére 
Kiila, Bács megye. 4799

Gazdatiszt! E^datTs^a!;!
a ^ földművelés, állattenyésztés, 
mindennemű hizlalások, állat- 
gyógyászat, az egyszerű és a 
kettős gazdasági számadások 
vezetése és azoknak felülvizsgá­
lásában, nemkülönben az erdő-, 
szőlő és pinczekezelésben kiváló 
jártassággal bír és aki jelenleg 
is egy „ moson megyei" hírneves

inffi7fli kezelőtiszti állást óhajt IHlCíUI elfoglalni 38 éves, r, k. 
vallásu, 18 évi kitűnő bizonyít­
ványokkal és gyakorlattal bíró 
okleveles gazdatiszt, ki hajlandó 
perczentuáiis kezelésre is a gaz­
daság vezetését elvállalni, 10—15 
ezer korona kaueziót is tehet. 
Czim megtudható a kiadóban. 4772

lenini vagy kulcsárt, lehetőleg- 
lOjJalll nős állást keres 13 évi 
gyakorlattal bíró, 30 éves izr. 
gazdatiszt október 1-re. Czim 
B. I. Budapest, Izabella-utcza 71. 
1. em. 11. 4849

0köríinD-eladás.?v«,b5oirb
2—2lh éves, 50 drb 3—3*;« éves 
erdélyi, magyar őkörtinó eladó, 
méltoságos bárt Bornemissza 
Elemér ur hadréví gazdaságában. 
Közelebbi értesítéssel szolgál: 
Neményi József intéző, Hadrév, 
u. p. Gerend, Erdély. 4-S04

líOfBCnlf ‘9ö!| január !-ére tör- 
IXöl övön ténendc* belépésre*, 
nőtlen, keresztény, '.gazdag?
teendőkben jártas, a magyar es

nyelvet bíró segédtisztet. 
Évi járandóság: ruhamosáson 
kívül teljes ellátás és 400 kor. 
Ajánlatok bizonyitványmásolatok- 
kal, melyek vissza nem küldet­
nek, iníézendŐk: Dr. Prosper 
Adolf ügyvéd, Eperjes. 4796

Gazdatiszt
korlati és elméleti képzettségiéi 
bír. Eredménynvei működő gaz­
dász. Fleischer Pál, Singer Co.- 
nál, Brassó továbbit. 4853

Gozekefögépész, ^íSt
sen jártas, jelenleg is ezen állás­
ban van, január 1-ére állást ke­
res csakis uradalomba, esetleg 
gazdasági gépekkel együtt. Czim 
a kiadóhivatalban. 4758

meszelésére, sertés- és 
baromfiólak fertőtle­
nítésére, háztetők kar- 
bolinenmozása, gyü­
mölcsfák különféle 
oldattal való permete­
zi zésére. ::
Árjegyzékkel, bővebb leírás­
sal és elsőrendű referenciák­

kal szolgálok.

Clodó tenyészAtliitute Oh 
LloUU buz>-tettoagvak.
Az ujnépi uradalom (u. o. Nagv- 
kanizsa) többszörösen első dijak­
kal kitüntetett tenyészeteiből 
telivér simmenthaii bikák és 
üszők; telivér westfaliai kanok, 
koczák és malsczok állandóan 
kiváló _ minőségben kaphatók. 
Franczia, Diószegi és Sierban 
fajbuzaféieségek, elsőrendű minő­
ségben, vetési ezéira, legalább 
1000 kg. vételénél 25 koronáért

Gazdatiszt i?doteizr.?s^réTy;
minősítve 16 évi gyakorlattal, 
utolsó 5‘/2 éven önállóan sikeresen 
működött, jártas a mezőgazdaság 
ágazataiban, állattenyésztés, hiz­
lalás, tehenészet és összes irodai 
teendőkben oly állást keres, hói 
lankadatlan szorgalmaiba! állandó 
lehessen. Kovács, Somogy-Biik- 
kösd, posta Porrog. 4862

Míikorfóez 26 éves, nős, gyer- 
mUROilCOt mekteien, beszél 
magyarul, németül, tótul, mielőbbi 
belépésre olyan állást keres, ahol 
jövőjét megalapíthatná. Kerté­
szet, szőlészet, méhészetben tel­
jesen jártas, amiről németországi 
és hazai kitűnő bizonyítványai 
tanúskodnak. Szives megkeresé­
seket .Műkertész 4790" jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér. 4790

I Állást keres ÄMt
■ tésére vagy mezei gazdasággalFflVQ7ÖMÍ isPánt» ió gyakorlati 

tyjOlöfU gazdát keresek azon­
nali vagy októberi belépésre. 
Fizetése: 150 korona készpénz, 
70 liter véka gabona, egy hold 
tengeri, 1h véka kendervetés, egy 
malacz, 12 kiló sajt, 6 gyapjú, 
egy tehén- egy koczatartás"szapo­
rulatával, szabad lakás, tüzelés 
és a tiszta jövedelem 56/o-a. 
Sándor Pető földbirtokos, Mező­
kapus (Tordaaranyos m ). 4800

egybekapcsolt kisebb szőlőbírtok 
vezetésére 37 éves, oki. szőlész, 
gyakorlati gazdász, kitűnő refe­
renciákkal, Megkereséseket e lap 
kiadóhivatalához »Túl a Dunán 
4535* jelige alatt kér. 4585 DBHBSFöldmivesiskolát

kath., nős egyén, ki nagyobb gaz­
daságban mint magtáros és gaz­
dasági segéd szolgál, ehhez 
hasonló állást keres azonnali be­
lépésre, állását a gazdaság bérbe­
adása miatt változtatja. Megkere­
sések ,.L. J." jelige alatt a 
kiadóhivalba kéretnek. 4S52

Uglonvnb SkubHes Fanny 
mumUÍUni yorksírei tenyésze- 
télien választott malaczok kap­
hatók 20 koronáért darabja. Posta, 
vasút Zalaszer.tmihály. 4817

A békéscsabai "ÜS^SS;
két éves tanfolyamát szeptember 
hóban több olyan tanuló fejezi 
be, kiket gazdasági altiszti alkal­
mazásra a legmelegebben ajánl­
hat az igazgatóság. Részletes fel­
világosítást minden irányban kész­
séggel nyújtunk, kérjük azonban 
a kívánalmakat és évi javadalma­
zást közölni. 4592

S7arÓnif igényű- nőtlen g-ya- OáOtOllJ korlati gazda, akt
a gazdatiszti vizsgán kívül a 
nyilvános szeszfőzői tanfolyamot 
is sikerrel végezte, megfelelő 
Állást keres. Megkereséseket 
,,Megbízható erő 4815" jelige 
alatt e lap kiadóhivatala közvetíti 
pályázónak. 48! 5

MANÓGépészkovácsot usYalűczI
bérgazdaságomba október 1 -én 
történendő belépés kötelezettsége 
mellett. Bizonyitványmásolatokat 
Lichtschein Sámuel tiszahiczi 
lakos, bérgazdaságtnlajdonos czi­
mére kel! irányítani és a személyes 
jelentkezés is ott történik. 4798

Platin egy pár erős csontu. 
MutlU magas járású, figurám 
sárga. 15-2 magasak, 5 évesek 
kancza és heréit. Teljesen hibát­
lan, tisztalábu éf megbízható 
lovak. Vernem! után nevelve. 
Áruk 1500 kor. Báró Puteani, 
Balafon-Ederics. 4838

Hídmérleg- és marba- 
meri e*r-Ry áros.

:: Alapítva 1889. évben ú 
[Iroda és raktár:

VII., Dohány-utcza 92. 
Gyártelep:

Gizella-ut 53—55. sz.

Cny 32 évi kitűnő gyakorlattal 
Ly J bíró, erélyes, fáradhatlan 
szorgalmas, minden tekintetben 
megbízható, 48 éves, nős, gyer­
mektelen, iz;. gazdatiszt, ki a 
jelenlegi állásán 5 év óta a leg­
jobb sikerrel önállóan gazdálko­
dik, beállott viszonyok folytán 
októberre vagy újévre szerény 
igényekkel állást keres. Kívánatra 
saját költségén eredeti bizonyít­
ványokkal bárhová személyes be­
mutatásra megjelen. Czim a kiadó­
hivatalban. 4860

fiWrihor elselére gazdatiszti ái- 
UntUUul üst keres főldmives- 
iskolát végzett, nős, gyermekte­
len, róni. kath. vallásu, 34 éves, 
erélyes, józanéletii fáradságot 
nem ismerő, a gazdaság összes 
ágazataiban teljes jártassággal bí­
rok, irodai teendőket értem, meg­
kereséseket e lap kiadóhivatala 
továbbit »B. G. 4679« jelige alatt.

4679

Cnu középkorú, franczia szár- 
«-9I marást; kertész, aki a ker­
tészet minden ágában jártas és a 
szőlőültetést vagy kezelést is töké­
letesen érti, okt. 1-re állást keres, 
nős, gyermektelen, beszél fran­
czia, magyar, német, tót és oláh 
nyelveken ; a legkitűnőbb bizo­
nyítványokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban „Főkertész 
4824" jelige alatt. 4824

tonódtieff 8 kuIiíezi gazda- OcycUlidZI Ságban folyó hó !5- 
iki_ belépésre, aki a magtár, hiz­
lalás és irodai teendőkben több 
évi gyakorlattal bírnak, küldjék 
blzonyitványmásolataikat, melyek 
vissza nem adatnak, a kűltáczi 
intézőség czimére, posta Polgárdi, 
Fejér megye. 4830

A felaranyosi Äfc
Komárom megye) eladó 100 drb 
9 hónapos átvészelt, kitűnő egye- 
dektől származott tenyészanyag- 
nak való magvar manga íicza 
kocza és 100 drb kan süldő. 
Bővebb felvilágosítást Sipos Ist­
ván intéző ad. 4801

Budapest
Telefon éa Interurbán

A »KIS HIRDETÉSEK* folytatása az 1935 oldalon,van.
88-30

iptól

■I
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8^* Az egyodlii megbízható er ötakar mány 
az, melyet a gazda maga állít elő!

Ajánljuk szabadalmazott automatikusan adagoló, 
tetszőleges mennyiségben pontosan keverő------GOZmVELES.

N agyobb területek szántását gőzekével
hajlandó vagyok elvállalni; épúgv

mélyrigolozást szőlő-telepitésekhez.
Érdeklődök kéretnek, hogy alanti czímemhez forduljanak.

gőzszántási vállalkozó
BUDAPEST-KELEiNFOLD.

Aflritoltufa melasz erőtakarmányt készítő gépeinket
kézi- vagy hajtóerőre berendezve! .., -r~r=

3—4 waggon áru előállításánál a gép ára megtériif.

WOLFF ERNŐ,

Harminczhat darab erős, betanított

igás-ököi*
legjobb angol aczélsodronyből, legelőnyöseb 
ben beszerezhető a eladó GRÓF TKLEKI ARV1ÉD

drassói uradalmában, posta.

r.-t.-nái Szögeden KONCZA

Számos nagy uradalom elismerő nyilatkozata 
bizonyítja a kötelek kitűnő minőségét.

EW* Mindennemű GAZDASÁGI KÖTÉLÁRUK, 
KENDERZSÁKOK stb. stb. legelőnyösebb beszerzési 

forrása.

Őszi vetésre ajánljuk, ameddig a készlet 
tart, a rendkívül elterjedt

Diószegi óriási hazánkat
mely számos gazda egybehangzó értesítése és a magyaróvári 
m. kir. gazdasági akadémia növénytermelési kisérleti állomásnak 
több buzafajtával végzett vetési kísérlete szerint ugv szem-, 
mint szalmahozamra nézve első helyen áll.

so« Diószegi Gzukorgyár, Diószeg (Pozsony mep),Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. 
Budapest, IX. kér., 
ÜHÖi-űt 25. (Köztelek.)
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IWagyap gyártmányú
: ■" kétgéprendszerü :1SBÍ

a legtökéletesebb kivitelben készíti

GANZ és TÁRSA
Vasőntö- és Gépgyár Részvény-Társulat

BUDAPESTEN, X, Köbányai-et 31, sz,
•F* Részletes leírással és ajánlattal 

szívesen szolgálunk. 14

t?-"«,er!!síára* ieglSkélefeselben tépi szét és ig
záshoz előkészíti takarmányozási czélokra. H y
idák által rniede" gazdaságban nélkUISzhetlen gépnek kijelentve

Itökéletesített kivitelben gyártja a szabadalom tulajdonos

gépgyár részvénytársaság Budapest, Váci!
Ismertetés, árjegyzék ingyen és bérmenfa,».

“Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság
nyomása, Budapest, IX., Üll5í-ut 25. szám. Az Első Magyar Papir-Ipar r.-t. papirosán.
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